

## EN EL ALCAZAR

# MAS DE DIEZ MIL PERSONAS EN EL PRIMER ACTO DEL FRENTE POPULAR

## Cómo dirigían el negocio los señores de la "Sam"

Llega hasta nosotros un escrito explicándonos cómo los señores de la S. A. M. dirigían el negocio.

Tiene mucha gracia cómo estos señores determinaban los beneficios, y aun cuando muchos no nos entenderán lo que explicamos, otros, en cambio, sin ser muy expertos en números, se reirán mucho de los financieros que han dirigido este negocio.

Los señores de la S. A. M.—que de números están completamente pez—no querían nunca examinar balances, porque de ellos no sacaban ninguna conclusión, y si acaso alguno lo examinaba, éste era don Lauro, que por sus muchas excursiones en el asunto de la S. A. M., por tierras extranjeras se había fortalecido en cuestiones financieras.

Para llegar a la conclusión de cómo marchaba el negocio se les ocurría pedir una nota de los compromisos a pagar en el mes y los posibles ingresos por ventas, etc. Así, con estos datos a la vista, ellos enjuiciaban el problema de la S. A. M., y no pocas veces obtenían abundantes beneficios, donde desgraciadamente había pérdidas.

¿Quién se atrevía a contradecir a estos buenos señores? ¡Así andaba el negocio en manos de estos consejeros! ¿Quién le había de decir a don Lauro manejando tantas cifras...? Y es que don Lauro conoce mucho de cuestiones de números, y lo prueba que cuando de sus estudios sacaba la conclusión de que el negocio se torcía cogía su librito de misa y rezaba para que el negocio mejorase.

Es claro que la inspiración divina le este sacerdote no siempre se veía correspondida por la "providencia" que empujaba el negocio hasta la muerte. No pocas veces don Lauro ha visto—en su libro de misa, cuando rezaba para salvar a la S. A. M.—millones y millones de beneficios, donde solamente había pérdidas.

Aun sigue opinando don Lauro y aun sigue rezando por la salvación de la S. A. M., sin que la ingrata "providencia" le ayude a resolver tan grave problema. Es que la "providencia" no está de acuerdo con tanto despilfarro; es que no puede escuchar a quien traiciona los principios de Cristo erigiéndose en defensor de los intereses de los ricos, disponiendo a su antojo del pan de los pobres, que todo lo han puesto en una empresa que, según los dirigentes, iba a ser la liberación de las masas campesinas.

¿Puede extrañar que se haya llegado a una conclusión tan desastrosa con hombres como éstos? Lo sorprendente, lo asombroso hubiera sido que estos hombres—guiados por unos simples papeles y no por los que es base de la orientación de un negocio, que en ese caso es la contabilidad—hubieran acertado a encauzar un negocio de tanta importancia.

Mañana, campesino, nos vas a tener que creer; mañana, a las doce del día, saldremos con toda la energía a defender nuestros intereses en un escrito que dirigimos al fiscal de la República. Lo que saiga de este asunto, ya lo veremos. No basta ser honrado, hay que demostrarlo.

L. MALUMBRES

A las siete y media de la noche de ayer tuvo lugar en el salón "El Alcazar", el anunciado acto, organizado por el Frente Popular, que es el primero que se celebra en esta capital, como propaganda electoral.

Intervinieron en el citado acto, nuestra compañera de redacción Matilde Zapata (socialista); Laureano Miranda (Unión Republicana); Manuel Torre (Federal); Luis Lavín (Izquierda Republicana); Arsenio

## Nuestro suplemento de mañana

Como hemos prometido, mañana pondremos a la venta el suplemento dedicado al señor fiscal de la República, al que denunciaremos la falsificación de balances hecha por el Consejo de Administración de la "Sam".

Como este extraordinario no contiene ningún anuncio y es un alarde económico para nuestra disponibilidad, ya que contiene varios fotograbados con pruebas acusatorias para que juzgue la opinión, anunciamos que este suplemento se venderá a QUINCE CENTIMOS, advirtiéndole que no será incluido ni en los ejemplares puestos a la venta ni en los de suscripción.

Como será puesto a la venta a LAS DOCE DE LA MAÑANA, EN QUE SALDRAN NUESTROS VENDEDORES, publicaremos en el ejemplar de mañana el sumario de cuanto contiene dicho extraordinario.

Nuestros corresponsales pueden hacer sus pedidos, no admitiendo devolución alguna.

TREINTA MIL SUPLEMENTOS LANZAREMOS, PARA QUE EL CAMPESINO MONTAÑÉS COÑOZCA SU SITUACION.

Bueno, de Bilbao (comunista) y Bruno Alonso (socialista).

Aunque al acto no asistieron dos de los oradores anunciados, el público acogió el cambio sin dar ninguna muestra de descontento, y haciendo la presentación de los oradores el presidente de la Federación Socialista, Juan Ruiz.

Más de diez mil personas se congregaron en el vasto salón "El Alcazar", situándose en los palcos y bohemias del mencionado local.

La organización del acto fue excelente, encargándose jóvenes socialistas, comunistas y republicanos de que el orden fuera perfecto.

A consecuencia del enorme calor que a causa del gentío hacía, varias personas tuvieron que ser asistidas por haberse producido vómitos y mareos. Entre ellas se encontraba la esposa del compañero Ramos y la joven Ricarda Martínez, la que sufrió varios ataques.

Dió comienzo el acto, haciendo uso de la palabra en primer lugar Matilde Zapata, quien lo hizo con un llamamiento a las mujeres, encareciéndolas hicieran buen uso del voto, que la República les concedió para que pensarán libremente, y no para que un cura, el verdadero árbitro de casi todas, las eligiera el candidato al que debían de prestar su apoyo.

También recuerda a todos, los niños que se encuentran recogidos, huérfanos de bravos mineros asturianos, a los que es necesario dar una educación, que les darían las derechas en el caso de triunfar, y que haría que estos niños maldijesen de sus padres, en vez cantarios himnos por su heroicidad.

Termina recomendando a todos y, principalmente, a los mujeres, que no se dejen engañar por los rúfulos de las derechas, ya que éstas no solamente nada hicieron por sus espo-

sos e hijos, encerrándolos y escarneciéndolos.

Fue muy aplaudida.

A continuación Laureano Miranda, comienza diciendo que, aunque el partido de Unión Republicana no figura en la candidatura santanderina, se vincula con ella y da como seguro el triunfo de las izquierdas, que es tan necesario.

Hizo saber que esto es muy necesario para que se continúe la labor comenzada en el bienio de mil novecientos treinta y uno a mil novecientos treinta y tres, y que ha sido destruida por los Gobiernos Gil Robles Lerroux.

Después de considerar la nefasta labor del segundo bienio, hace un llamamiento a las mujeres para advertirlas que no con una insignificante dádiva, que, además de envilecer a quien las recibe, es pan para hoy y hambre para mañana, se pueden comprar las conciencias, y menos en estos momentos, en que treinta mil hombres ansían la libertad, que perdieron en la consecución de un ideal.

Manuel Torre dice que se consideren solos, ya que soledad es lo que no se puede decir con la palabra, sino con la presencia del público.

—Yo me pregunto—continuó este buen republicano—y digo, si ellos alardean de "contra la revolución y sus culpables", nosotros les decimos "contra los ladrones y sus cómplices".

—Ahora veréis—siguió diciendo—la candidatura radical, encabezada por Benzo (primer straperlista de España) y seguida por Arce (un "trepador"), a los que yo llamo republicanos del cuerno retorcido, ya que el uno es una primera figura straperlista, y el segundo republicano desde hace cinco meses.

—Otro de los candidatos por esta provincia, es Sáinz Rodríguez. Todos de sobra le conocéis, pero no todos

estaréis seguramente enterados de que éste es el creador de una serie de novelas pornográficas. ¡Y para qué seguir enumerando a los candidatos derechistas santanderinos!

El pueblo es el soberano y el vencerá, ya que les es necesaria una amplia amnistía, que el pueblo se tomará por su cuenta el día 16, en el que su soberanía quedará patente.

—Espero de vuestro claro criterio el que sabreis la necesidad que todas las familias de los presos que se encierran en las cárceles de España sienten por el regreso al hogar de todos aquellos que en prisión culpaban una pena, por delitos que no lo son.

A continuación, Arsenio Bueno, dice que la próxima lucha, en la que se encontrarán frente a frente los burgueses, banqueros, terratenientes, etc., con los proletarios, es una lucha en la que se impone la necesidad de vencer.

—Ahora vamos a las elecciones en bloque, no porque así lo hayan dispuesto unos dirigentes, sino porque este movimiento lo es popular, para cuyo bloque se ha escogido por los partidos socialista y comunista, lo más claro y honrado del republicanismo.

Asimismo esta lucha no servirá para llevar más o menos diputados al Parlamento, sino para sacar a los presos de las cárceles, y que vuelvan a sus puestos de lucha y trabajo, así como para que regresen los expatriados y sean vueltos a sus tajos setenta mil represaliados, a causa de la brutal represión que siguió al movimiento de octubre.

—Ahora me dirijo a los sindicalistas y a la C. N. T., que hombre a hombre, lucharon en las montañas asturianas y en el resto de España con nosotros. Entonces lo hicieron contra un enemigo común, cuyo monstruo se acercaba, imponiéndonos a la implantación de un fascismo.

—Hoy se acerca una lucha de las mismas características, y en la cual, aunque algunos comunistas no lo crean, se ve una cuestión de humanidad, devolver a sus hijos, madres y mujeres los que se hallan en prisión.

También es necesario que, en caso de salir triunfantes, se consideren accidentados los mutilados de Asturias, ya que lo fueron en una causa justa, y en defensa de la República.

Tenga también por seguro la reacción, que, en el caso de perder el día dieciséis, si se intentase imponer un régimen de terror, el proletariado, más unido que nunca, ya que hay una experiencia de muchas revoluciones internacionales, y las de la semana sangrienta de Barcelona, así como el movimiento de octubre y el de mil novecientos diecisiete, y otro movimiento, esta vez con las papeletas de los votos en la mano, que fue el del doce de abril del año 31, sabría impedirlo y luchar por su imposibilidad.

—Por último, me dirijo a las mujeres—continuó—para ponerlos en conocimiento que de vosotros depende, en parte, el triunfo izquierdista, y que haciendo uso de vuestros sentimientos deis el voto al frente popular, ya que cada papeleta es un día de dolor que quitais a todos los proletarios.

—Para acabar, sólo me resta decir, que si ellos dicen: "no pasará el marxismo", nosotros les decimos: "pasaremos, aunque para ello tengamos que pasar por encima de vuestros cadáveres."

## La propaganda de los radicales

# De cómo el señor Benzo resulta el mecenas de Santander

do en esta casa con toda cordialidad así como al señor Arce, ilustre abogado de las Empresas lecheras; creemos que se exceden en los llores y en la forma de pasar la factura por los servicios prestados a la provincia de Santander.

A nosotros, ¡naturalmente!, nos parece muy bien que se exhiban los méritos de un futuro candidato que aplastó con un soplo la revolución social, cosa que las derechas tienen la obligación de pagar en buena moneda y debidamente...; pero en los otros servicios de obras y carreteras... electores, hay indiscutiblemente exceso de citas y hasta de números, porque en la hoja que publica la candidatura radical, resulta que hasta lo sumaban mal ustedes. Sumen, sumen y verán el error.

Se exceden en la presentación de factura a la cuestión electoral santanderina, porque muchas, muchas, casi todas las cosas conseguidas por el señor Benzo, ya habían sido gestionadas por la minoría socialista, representada por Antonio Ramos y Bruno Alonso.

Bueno; todo, no; le cedemos al señor Benzo la gracia de la petición de más cuarteles para la Guardia civil. Como verá el lector, esto es muy importante.

La minoría socialista por Santander no ha pedido nunca cuarteles para la Guardia civil. Ha pedido escuelas, subvenciones a centros populares, a teneos, cooperativas obreras, en fin: que aún hay clases.

Por ejemplo, la concesión del grupo escolar de Astillero, cuya certificación fué entregada a Bruno Alonso.

No sean tan ansiosos, señores radicales. Si el señor Benzo, amigo que ha sido de esta casa, nos hubiera consultado en su presentación de candidatura por Santander, le hubiéramos aconsejado con toda nobleza que primero, ¡primero!, hubiera aclarado su participación o no en el asunto del "affaire" del "Straperlo".

El querer salir ahora con tanta factura presentada, tiene mucha gracia.

Bruno Alonso, lector, ha conseguido más de diez millones de pesetas para mejoras de la Montaña. Y como es una obligación de representante del pueblo que le eligió, no se lanza en hojas electorales ni pasa la factura, ni hace ostensión.

Está visto y probado que no sólo son frescos los de la Ceda. Todavía hay competencias.

El reporter que estaba de guardia.

(Pasa a tercera página)

# CINEMA DEPORTIVO AL PUEBLO MONTAÑÉS

## Menudencias del día

¡Pero qué dominguito más fule-ro, más desabrido y más poco anda- luz fué el pasado, señor!

Sobre Sevilla cayó una lluvia es- pesa de crespones.

A la vera misma, como quien dice, del Guadalquivir, se perdió esa tar- de sombrona cuanto había que per- der, mientras, lejos de allí, los fe- ligreses de San Fermín acababan con los restos del Betis.

Fuó una tarde de liquidación de campeones.

¡Qué domingo, señor, qué domini- go!

Por la noche, los béticos lleva- ron sendos ramos de flores a Béc- quer, y ante su monumento, dieron rienda suelta a su melancolía:

"Volverán las obscuras golondrinas en tu balcón sus nidos a posar..." Pero el título, aquel de campeones, ese, no goverá...

El sereno del barrio, que es iz- quierdista furibundo, puso fin a la ofrenda sentimental con destempla- dos modos:

—Ya os estáis yendo, ustedes de aquí... ¡Pues sí que está la noche cita pa coplas...!

El hincha atlético ha regresado a Madrid entusiasmado, y lo prime- ro que ha hecho, cuando se ha vis- to en la capital de la República, ha sido buscar a un cronista de un dia- rio de la noche, para participar sus entusiasmos.

—Chico, el Atlético se ha sacri- ficado, al fin, la melena. ¡Una cosa asombrosa, te lo juro! ¡Algo enorme! ¡Qué partidazo ha hecho en San- tander! A los montañeses se les caía la baba de gusto viendo jugar a nuestros hombres. Arencibia, for- midable, así, formidable. Marculeta, el tío más grande con pantalones cortos. Chacho... Bueno, de Chacho por mucho que te diga, sería poco.

Urzáiz, en la caseta, le dió un abr- zo en nombre de toda la Junta di- rectiva. Y de Elícegui sólo te diré que estuvo sencillamente escalofriante. ¡Un fenómeno! ¡Y qué goal el que hizo! ¡El más grande del año! Un cañonazo imponente, a treinta metros de la portería. ¡Algo asom- broso, chico, asombroso!

Sin embargo—siguió diciendo—el locuaz hincha de los entusiasmos atléticos—, perdimos. Una injusticia, que reconoció unánimemente el público santanderino. Una mala fa- na del árbitro, que nos robó el par- tido...

No pudimos seguir leyendo más. Nos lo impidió un escalofrío. Hacia nuestra mesa de trabajo, llegó un airecillo helado...

Del Guadarrama, sin duda.

Recogamos estos gélidos alientos de la deportiva sierra madrileña, pa- ra ofrecérselos a nuestros "goal- keeper" y al "referes".

Pedrosa; Da en lo sucesivo fac-

lidades como las que diste el pasa- do domingo a Elícegui, en un ras- go de compañerismo, para que luego el hincha atlético no tenga para ti una palabra de reconocimiento.

Steimbom: Haga usted con su cuerpo serrano pases de bandera, para que se lo paguen después con tan negra ingratitud.

En un periódico local leímos ayer una interesante opinión de unos de- portistas montañeses, residentes en Bilbao, sobre el problema económico racinguista.

La opinión ha tenido la virtud de tranquilizarnos completamente.

El problema no es, ni mucho me- nos, tan grave como nosotros creía- mos.

Ahora resulta que la culpa de to- do, la tienen Tayo y Pedrosa.

No existe, pues, motivo para la alarma y no había, por tanto, por qué molestarnos con reuniones a los cronistas y a las "fuerzas vivas" del sport.

Se sustituye a los causantes, y en paz. A cobrar al día siguiente los acreedores.

La verdad, nunca habíamos su- puesto que la solución pudiera ser tan sencilla.

En nuestras "Menudencias" de ayer, se deslizó un error ajeno a nuestra voluntad, adjudicando al Oviedo treinta goals, en vez de ca- garle en la cuenta corriente los cua- renta de legítima acuñación que ha metido en las porterías enemigas. A cada uno lo suyo. Y al Oviedo, lo que es del Oviedo.

## NOTICIARIO

### FUTBOL

#### Federación Regional Cantab- ra de Fútbol. Nota oficiosa

En reunión celebrada por este Co- mité ejecutivo se tomaron, entre otros, los siguiente acuerdos:

Convocar para el próximo domini- go, día 9 de los corrientes, a las doce en punto de la mañana y en el domi- cilio social, a los clubs Santofía F. C., Barreda Sport, Deportivo Torrela- vega, C. Deportivo Cantabria, Club Deportivo Laredo, Unión Club de Astillero y Tolosa Sport, a una re- unión en que se tratará de la orga- nización del III Trofeo Dr. Solís Cagigal.

Conviene asimismo recordar a to- dos los convocados la necesidad d cumplir con los apartados cuarto y sexto de la circular de 20 de ene- ro, cuyos requisitos son indispensa- bles para la participación.

Dar por terminadas las competi- ciones de grupos de la tercera cate- goría y proclamar campeones y sub- campeones, respectivamente, a los clubs Miranda F. C. y Centro Depor- tivo Cueto, por Santander, sección A; Rayo Sport y Cuatro Caminos F. C., por Santander, sección B; Comi- llas F. C. y Club Arenas de Duález, por Torrelavega, y U. D. La Penilla y Argomilla F. C., por Cayón, que se alinearán, según está previsto en las bases complementarias de la con- tención, de la forma siguiente:

Febrero, 23: Miranda-Cuatro Ca- minos y Rayo contra C. D. Cueto, por la capital; y Comillas contra Ar- gomilla y Penilla contra A. Arenas por la provincia.

La segunda vuelta de esta elimi- natoria se jugará el día 1 de marzo, clasificándose para las semifinales los dos mejores puntuados en cada uno de los grupos.

Estas semifinales se celebrarán también a doble vuelta los días 8 y 15 de marzo, decidiendo el goal avé- rage en todos los casos. La final se jugará el día 2 de marzo en campo y hora que señalará el organismo regional oportunamente.

Aplazar el comienzo de la liga Junior para el día 23 de febrero, en atención que el día 16 se celebrarán las elecciones.

Convocar para el día 23 del co- rriente, a las doce de la mañana, en nuestro domicilio social a los clubs de la liga infantil de la sección capi- tal, que tengan ya formalizada su inscripción y a aquellos otros que están pendientes de su formaliza- ción.

Comenzar en el mes de marzo las competiciones de liga Junior y liga infantil en las secciones de Logro- ño, Burgos y Torrelavega, con arre- glo a los calendarios que se darán a conocer oportunamente.

Santander, 5 de febrero de 1936.— El Comité ejecutivo.

#### El Club Deportivo Venecia, a Argomilla

Se celebrará un partido amistoso en dicho pueblo, el próximo domini- go, entre el club santanderino y el equipo del Argomilla Sport.

Los socios quedan invitados a la excursión.

Los jugadores son citados para el sábado, para formar el equipo y ultimar detalles.

#### Otro árbitro español al eq- tranjero.

Madrid.—Los árbitros españoles siguen de moda. Después del reciente match Austria-Portugal, arbitra- do por el madrileño Melcón, otro co- legiado central ha sido solicitado para dirigir una nueva competición entre equipos nacionales.

El domingo contendrán en París las selecciones de Francia y Checo eslovaquia. Se solicitó a España un árbitro para dirigir este encuentro, y el designado ha sido el madrileño Escartín.

#### Vence el reserva del Athlé- tic bilbaíno.

Bilbao.—El equipo reserva del Athletic local ha derrotado por sie- te a cero al Solococacé, equipo ven- cedor del torneo Echesa.

#### El Ceuta quiere reforzar su equipo.

Bilbao.—Se encuentra en Bilbao el que fué famoso jugador Travie- so, hoy entrenador del primer equi- po del Ceuta. El motivo del viaje es gestionar el traspaso del delan- tero Mundo, perteneciente al Athlé- tic, a fin de que pueda jugar lo que resta de temporada con el equipo ceuti.

Mundo, de llegar a un acuerdo, sustituiría al baracaldés Olano, que pertenece también al Ceuta, y que se encuentra lesionado.

#### Bodas de plata.

Bruselas.—El conocido árbitro belga Langenus, que últimamente actuó de juez en el encuentro Aus- tria-España, celebra en estos mo- mentos sus bodas de plata como re- ferere. Es el árbitro que ha actua- do más veces en partidos internac- ionales.

#### La Liga amateur castellana.

Madrid.—El próximo domingo tendrán lugar los siguientes partidos correspondientes al campeonato orga- nizado por la Liga amateur de la Federación Castellana de Fútbol:

Didáctica-Barbieri; Minas-Peña; Playa Deportivo Cuesta; Bailén-Pe- ña Travanco; Recreativo-Capitolio; Sporting León-Tetuán, y Peña Terán- Deportivo Sousa.

#### BOXEO

Derrota del portugués Santos Nueva Yor.—El boxeador portu- gués José Santos ha sido derrotado por el o. técnico, en el segundo asal- to, por Joe Archibald. El combate estaba concertado a ocho rounds.

#### CICLISMO

#### Los Seis Días de Copenhague

Copenhague.—Continúa la prueba de los Seis Días ciclistas de esta población.

Figuran a la cabeza de la clasifi- cación, la pareja Falk Hansen-Wals, con 334 puntos y 2.411 kilómetros y 200 metros de recorrido.

A continuación van Charlier-Di- nof, 241 puntos; Christensen Pir- nenburg, 210 puntos, y Dignat-Diot, con 142.

El jefe, jefe, jefe, no se equivo- ca nunca. Ni cuando, en vísperas del "Strapero", abraza a Le- rroux en el banquete del Palace Hotel.

No era mi propósito pretender os- tentar la representación en Cortes de esta provincia, porque hallándome, por los deberes de mi cargo, ale- jado circunstancialmente de ella, aunque no de sus ansias, creíame no ser el montañés más indicado para tan elevado y honroso cargo, pero mi condición de hijo modesto, sí, de esta bella región de mis amores, don- de vagan mis recuerdos, mis pensa- mientos y todos los anhelos de verla próspera y feliz; el imperativo de mis obligaciones políticas, respecto al Gobierno, al que lealmente sirvo; el carácter apasionante de la lucha electoral que hoy nos conmueve a los españoles de todas las iedolu- gias y tendencias, y que nos hace pensar más intensamente en la ne- cesidad de defender con el mayor esfuerzo este país, que es nuestro por abolengo y por ser el depósito sagrado del alma montañesa, y, so- bre todo, el verme acuciado, un día y otro, por una multitud de amigos, por una masa imponderable de opi- nión popular que, creyendo en mi firme voluntad de servir desde cual- quier puesto a esta amada región, no ha vacilado en solicitar mi con- curso para representarla, sabiendo que lo haría dignamente y con el mayor fervor, todas estas, digo, fu- ron causas que me determinaron a aspirar honor tan alto.

Este es el motivo que hoy me obli- ga a dirigir estas líneas a mis con- ciudadanos montañeses; pero antes de formular el ruego y la invocación que ellas tiene por objeto, permitidme una ligera digresión acerca de mi situación política y de cómo entiendo que debe ser ésta en el momento pre- sente.

Desenvolviéndose la lucha actual entre dos tendencias extremas, cuyo deseo, bien intencionadamente expre- sado, es el de arribar al Poder para implantar sus respectivas ideologías y sus normas de Gobierno, dificul- tando así la reconstrucción nacional que no puede demorarse un instante más, me ha parecido que todos los hombres de buena voluntad que po- ponen sus medios personales al bien común, estábamos obligados a in- corporarnos a la política que repre- sentara a la opinión intermedia, que desea solamente paz y trabajo fecu- do, para, de esta suerte, restablecer el equilibrio, centrando así la política nacional, que hoy tiene al país esta- cionado por los motivos que nadie ignora. Ese centro político será el fiel que templará la balanza, y con- teniendo las pasiones de uno y otro lado, permitirá cimentar el resurgim- iento de la nación, paralizado, pre- cisamente, por ese equilibrio inces- tante en que se halla la política es- pañola, y que nos ha traído a este momento culminante que puede ser histórico en la vida nacional. Yo creo que los ciudadanos que constituyen esa masa laboriosa que trabaja y produce, y que no ve realizados sus anhelos porque ansiosas las fuerzas políticas por la conquista del Poder tienen éstas abandonados los proble- mas nacionales, se dan exacta cuen- ta de la necesidad imperiosa de cen- trar la política, agrupándose alred- dor del que le intente, ya que la con- quista de sus legítimas aspiraciones sólo podrá realizarla quien se vea libre de la pasión dominante que im- pide, como lo estamos viendo, la pública tranquilidad y el regenerador progreso de la patria. Esa mi posi- ción que, necesariamente, si hemos de aunar todos nuestros esfuerzos por el prestigio de España, es la posición de todos los ciudadanos que la honran con su trabajo creador, y que en compensación a éste sólo pi-

den a los poderes públicos paz y pro- greso ininterrumpidos.

Y, circunscribiéndonos a nuestra provincia, bien claramente observa- mos el descuido de que son víctimas su riqueza y su producción, no por- que falte el esfuerzo de sus elemen- tos representativos, que sólo alaban- zas merecen, sino por el abandono que una política nacional descentra- da y fuera de tiempo y lugar produ- ce en las vigilancias de las necesi- dades de los pueblos y en la conse- cuación de las soluciones de los pro- blemas que les afectan, y así vemos nuestras peculiares industrias, nues- tra agricultura, nuestros puertos, nuestras líneas férreas de comunica- ción y distribución de la riqueza santanderina, de nuestro comercio, en fin, no solamente sin desarrollo, sino careciendo de los medios indis- pensables para su desenvolvimiento, por incapacidad de la política, que no atiende en la precisa medida el justo deseo del pueblo de vivir y me- jorar.

Sólo centrando la política españo- la para alejarla de los vaivenes, choques y esterilidad, por lo tanto, que los partidos en lucha de ideolo- gías y procedimientos tan encon- trados producen, podrá propulsarse la vitalidad latente de nuestro país, y así lo reconoce la inmensa masa de opinión que ansiosamente quiere vivir para producir, producir para mejorar y mejorar para incrementar el prestigio de nuestra siempre glo- riosa patria.

Y con este propósito, con este de- seo del Gobierno, de la nación, que hoy se ve asistido por esa laboriosa masa neutra, yo os hago presenta- ción de mi persona para representa- ros en las Cortes, e invoco vuestro apoyo para conseguirlo, ofreciendo mi esfuerzo entero, toda mi voluntad para el bien que deseamos, con to- do el alma, de nuestra amada tierra montañesa.

Vuestro candidato, ALONSO VE- LARDE BLANCO.

Teatro Pereda  
**Abono a los bailes de Carnaval**

Ha quedado abierto el abono para los bailes de máscaras que se cele- brarán este año, por última vez, en el Teatro Pereda, admitiéndose des- de esta fecha los encargos en conta- dura del teatro, Doctor Madrazo, 1, primero, de cuatro a siete de la tarde.

Los precios del abono a los ocho bailes de máscaras, son:

Proscenios, 250 pesetas; palcos principales, 225; plateas o palcos se- gundos, 100, y abono entrada para los ocho bailes, 30.

PUEBLO:  
El bieno derechista hizo de la República democrática, un Esta- do Policia.  
No supo hacer otra cosa.

**¡OBREROS!**  
El camarada RICARDO LO- PEZ ARCE, tiene una car- bonería, donde encontra- réis Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Ruafosal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**DANCING "LA TIERRUCA"**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandioso éxito. - Nueva Dirección  
**ROSITA GAMBOA** Hnas. **MARI-JULI**  
Canzonetista Canto y Baile

Atracción  
**Carmencita Miramar** Lolita **Alhambra**  
Estrella de Baile Escultural Estrella de la Frivolidad

Diez bailarinas de Salón, diez  
Todos los días Varietés de 10 de la noche en adelante. Sección espe- cial en la pista a las 2 de la madrugada.  
Domingos y días festivos, sección a las siete de la tarde.

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
**TORRELAVEGA**

**¡OCASION!**  
Muebles a mitad de precio  
Ferretería  
**MARTINEZ**  
**TORRELAVEGA**

# Advertencias electorales

En no pocas ocasiones, se ha discutido por algunas Mesas electorales el derecho a votar de determinados electores, sobre las que la ley no pone reparo alguno. No hay precepto prohibitivo por razón de imposibilidad o defecto físico u orgánico, y, por consiguiente, pueden emitir su sufragio los sordomudos y los ciegos. A éstos, no les impide votar el secreto de la elección. Porque este secreto, no implica una obligación, sino más bien un derecho para el elector. Es decir, que a éste nadie le podrá obligar a que manifieste a quién va a votar; pero tampoco podrá impedirle nadie que él se lo diga a quien quiera oírle, razón por la cual no cabe inferir que los ciegos estén privados de este derecho por a necesidad de valerse de otra persona, ya que buscará la que sea de su confianza para que le facilite la papeleta de votación.

La R. O. de 5 de mayo de 1918 estableció que no puede la Mesa dejar de admitir los votos de los que se hallen acogidos en establecimientos de Beneficencia, si figuran en las listas electorales; y la R. O. de 29 de marzo de 1920 dispone que no están incapacitados los vecinos que tienen derecho a la asistencia médica gratuita, sin estar acogidos en establecimientos de Beneficencia ni habérselos dado, a su instancia, autorización para implorar la caridad pública.

Constituye delito electoral el oponerse—no sería nuevo el caso—a que emita su voto el militar o cualquiera otro sector que, por razón de su cargo, ostente uniforme que represente autoridad, grado o jurisdicción, so pretexto de que esto supone una coacción a la Mesa. Ya se ve lo absurdo del caso. Y, por si no se viera, tengase en cuenta que los militares pueden entrar en los colegios a votar, con las armas y hasta con el bastón de mando inherente a su uniforme, según se ha declarado, en las RR. CO. de 18 de junio de 1909 y 24 de igual mes de 1910, insertas en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número puedan votar yendo de paisanos, 137. Esto no quiere decir que no pues queda a su libertad el hacerlo así o con uniforme.

También pueden usar bastón, paño o paraguas los electores que, por impedimento notorio, tuvieren necesidad absoluta de apoyo para acercarse a la Mesa.

En consideración a que la ley emplea la palabra Clero sin distinguir entre el secular y el regular, esta misma amplitud permite estimar que los individuos de los órdenes religiosos dedicados a la enseñanza, están exentos de la obligación del voto (R. O. de 30 de abril de 1909). Pero si están exentos, no están excluidos. Entiéndase bien; porque esta exención no les priva del derecho si quieren ejercitarlo, pudiendo hacerlo, porque a ésto no se opone la ley, en traje talar o de paisano, según les pareciere; sin que, ni en uno ni en otro caso, pueda privárseles por la Mesa de esta acción legal a religiosos y religiosas. Recuérdese lo que acabamos de decir respecto de los militares.

Los pequeños errores que puedan advertirse en las listas electorales respecto de determinados electores, deben mirarse por analogía, al través del artículo 4 de la ley, pues conforme a la R. O. de 29 de junio de 1920, deben admitirse estos votos. Y en cuanto a las candidaturas, siendo papel blanco, los electores pueden usarlas impresas o manuscritas, de bordes lisos o irregulares R. O. de 20 de junio de 1909). No puede el presidente anular o disminuir los dobieces con que se le en-

tregue la papeleta (acuerdo de la Junta Central de 6 de diciembre de 1913). No es motivo de nulidad de una elección el aparecer las papeletas con las esquinas recortadas (R. O. 31 de enero de 1916). No son admisibles las candidaturas extendidas en papel rayado (R. O. de 21 de mayo de 1920), y es nula la elección hecha en una urna de madera. Tiene que ser de cristal, precisamente (R. O. de 2 de septiembre de 1916).

Las Mesas electorales, no podrán negarse a estampar el sello con la palabra "Votó" y debajo la fecha, en la cédula personal del elector, en la cartilla militar o en el documento que acredite su licencia absoluta. Este sello, sustituye al recibo de votación a que se refiere la R. O. de 28 de abril de 1910, modificada por el R. D. de 13 de marzo de 1931. A los que no presentaren ninguno de estos documentos, podrá expedírseles aquel recibo, si le reclamasen.

Cuando al hacerse el escrutinio aparezcan dos candidaturas unidas conteniendo los mismos nombres, deben considerarse como una sola y no restar o eliminar ese voto R. O. de mayo de 1915).

En los Colegios o Secciones electorales, la autoridad amparará el derecho de los electores a emitir libremente sus votos sin coacciones ni violencias; impedirá que a las puertas de esos locales se formen grupos que dificulten el libre y ordenado acceso de los votantes a las Mesas; vigilará las inmediaciones de los edificios donde se hallen constituidas las mismas, así como las vías de acceso a ellas, para evitar que, mediante amenazas o coacciones, se dificulte o impida a los electores la entrada a los dichos locales y el libre ejercicio del sufragio (Orden de 8 de noviembre de 1933). Cuanto a ésto, el excelentísimo señor gobernador civil adoptará, oportunamente, las oportunas medidas, según ha comunicado a la Junta provincial al contestarla al oficio que ésta hubo de remitirle—y que la prensa publicó—encareciéndole la necesidad de esta precaución, a fin de que quede cubierto este tan importante servicio.

# POR LA MONTAÑA

## DESDE TORRELAVEGA

La reposición del Ayuntamiento.

Aun no llevaba doce horas en esta nueva etapa alcaldicia el señor Torre, cuando se dictó la disposición gubernativa de reposición de los concejales destituidos con motivo del movimiento de octubre.

De nuevo Pedro Lorenzo ha tenido que encargarse de la vara, aún contra su voluntad, y presidirá la sesión de esta tarde, en que ya intervendrán los ediles socialistas.

Consignamos con suma satisfacción esta noticia y felicitamos efu-

sivamente a los amigos Germán Marcos, Sixto Serrano, Manolo García, Víctor Sáiz y Avelino Ceballos, a quienes deparamos una actuación municipal que esté en consonancia con los generales intereses del pueblo, hasta hoy desconsiderados en absoluto.

La sesión de hoy, en que se volverá a discutir el presupuesto por haber sido éste devuelto de la Delegación de Hacienda, en vista de su ilegalidad, tiene gran interés, habida cuenta que la minoría socialista está disconforme con su confección.

Al mercado semanal.

Se ha celebrado ayer, jueves, el

## CAPITULO DE SUCESOS

¿Estaría hidrófobo?

Uno de los perros de que es propietario Antonio Conde, con domicilio en el barrio del Rostrío (San Román), el pasado martes mordió a otros ocho perros de diferentes vecinos de Somonte, muriendo al día siguiente, y desconociéndose aún si fué a consecuencia de hidrofobia.

Para evitar, en caso de que así sea, que los citados perros mordidos puedan morder a alguna persona, se han dictado órdenes a los propietarios para que los encierren mientras dura el reconocimiento de la Sanidad.

Una buena vecina

En la Comisaría se ha presentado una denuncia firmada por varios vecinos contra Encarnación Robles, la que al parecer hace objeto de malos tratos a sus convalecientes, insultándolos y agredéndolos.

Otra denuncia

También fué denunciada por Matilde Zurita, por amenazas e insultos Venancia Castillo, habiéndose cursado la denuncia al Juzgado municipal.

¿Se tratará de una sustracción, o no?

Lucía Gómez López, con posada en la calle de Atarazanas, número 7

### EN EL ALCAZAR

## Más de diez mil personas en el primer acto del Frente Popular

(Viene de la página primera)

Luis Lavín hizo uso de la palabra a continuación, expresándose brevemente, y diciendo que, como recuerdo, ya que se trata de una cosa reciente y esencialmente democrática se tenga un recuerdo para el republicano fallecido, hace poco tiempo, Serafín Hernández.

Acto seguido se expresa en el sentido de que, aunque no exalta ni condene el movimiento de octubre, lo justifica por tratarse de un movimiento que en la intención fué de todos y en la acción de un sector político solamente, que es el que más duramente lo está sufriendo, y por lo cual en esta próxima contienda electoral se juega una cosa de máximo interés, como es la de libertar a los presos políticos.

Por último, Bruno Alonso comenzó manifestando que no se quería extender, ya que el estado en que se encontraba el público, por el excesivo número que había, y por haberse producido marcos a diferentes personas, lo hacía necesario.

Veo—dice—que este resurgir izquierdista se lo debemos al movimiento de octubre, ya que la multitud está deseosa de rescatar una cosa que se nos quiere arrebatar.

También está claro—agrega—que los momentos actuales son como los que precedieron al 12 de abril de 1931, y que para después del triunfo esos momentos no sean como aquellos, en que se respetó con toda clase de consideraciones a los enemigos, no habiéndolos ellos guardado después para con nosotros.

Las demochas dicen ahora que nos harán la paz. Nosotros no provocamos la guerra, ya que la revolución nos la obligaron a hacer ellas, y la aceptamos.

Este acto me dice mucho de la próxima victoria, y es necesario hacer la promesa de recobrar todo lo que tenemos ganado, y que esta sucesión

de Gobiernos nos ha ido arrebatando poco a poco.

Se hace imprescindible—sigue diciendo—el rescate de los presos, ya que ellos piensan en nosotros como único medio de salir a la calle, de donde nunca debían haber desaparecido.

También tengo que dirigir un saludo a la Asociación santanderina de Ciegos "La Unión", que se encuentra representada en este comicio, en lugar preeminente, ya que quizá ellos, con más dulzura que nadie, recordarán a los huérfanos de Asturias.

Ahora sólo falta que lo que es ansiado y esperado por muchos millares de familias se haga efectivo el próximo día 16. Hay que ganar las elecciones, y de ello os percatáis todos lo mismo que yo.

Juan Ruiz cerró el acto.

Destaca la forma de actuar de todos los oradores que fueron muy aplaudidos en sus discursos, en lo relativo a la lucha electoral, en el sentido de libertar a los presos, verdadero escarnio y latrocinio de los Gobiernos ominosos que se han sucedido últimamente.

Claramente se puede apreciar por el acto, del que no hemos podido ser todo lo extensos que deseamos, y que reseñamos anteriormente, que el principal objetivo del Frente Popular estriba en una amplísima amnistía, que cese con el estado actual de cosas y permita a miles de familias mirar al horizonte con una claridad de la libertad, justicia y trabajo.

Durante la celebración del acto no hubo ni un solo momento de desorden, a pesar de la enorme multitud que para un local como "El Alcázar", representan diez mil personas.

Para el próximo jueves, día 13 del corriente, anunció Juan Ruiz la primera del Comité Nacional del Frente Popular para la celebración de otro acto en esta capital, en el que tomarán parte valiosos oradores.

primero, denunció que de una habitación de la posada le habían sido sustraídas diferentes prendas de vestir, sospechando que la autora fuera una joven a la que tenía en su casa, llamada Manuela Bustamante González.

Tomada declaración a Manuela, ésta manifestó que ella no ha tenido ninguna intervención en la desaparición de las citadas ropas, creyendo que se trata de una argucia de Lucía para que abandonara su casa, y que en caso de que sea cierto lo de la desaparición, quizás haya sido alguna de las personas que ella a cualquier hora del día o de la noche mete en casa, sin enterarse de la clase de personas que son, y teniendo en cuenta que el cuarto en que se hallaban las ropas está contiguo al que Lucía suele alquilar por horas, no tiene nada de extraño que éstas se las hayan llevado alguna de las referidas personas.

Un robo

También se presentó una denuncia por Laura Lerín Pesquera, con domicilio habitual en Palencia, y algunas veces accidental en la calle de Pedruca (Pensión Cavadonga), contra María Luisa Cuadrillo Cabeza, de dieciséis años, la cual prestó sus servicios como sirvienta a la denunciante.

La denunciante se basa en que habiéndole desaparecido hace algún tiempo una sábana, y creyendo que sea ésta misma la autora de un robo en el que le ha desaparecido una cadena y medalla de oro con las iniciales J. P. L., un tresillo montado en oro, un reloj de oro sin pulsera y un billete de cien pesetas, se entrevistó con María, la cual le confesó ser cierto lo de la sábana, y negando lo de las alhajas.

Una vez en la Comisaría, la denunciada negó en absoluto tener participación en el robo y justificando la desaparición de la sábana, diciendo que habiéndola roto no quiso decirse a Laura.

El asunto pasó al Juzgado, así como Manuela, para poner en claro este robo.

Signen las denuncias

Asimismo se presentó otra denuncia por Guadalupe Cavia Rozas, contra una vecina llamada Valeriana López Vélez, por insultos y malos tratos a la madre de la denunciante, en su propio domicilio.

Y van... otra vez los menores

Aprovechando un descuido de su habitante, Luis García Martínez, con domicilio en el Río de la Pila, 43, primero, los menores Narciso Ruiz Blanco y Ramón Herrera Hoz, penetraron por una ventana apoderándose de un reloj que pignoraron en el Monte de Piedad, vendiendo la papeleta a una señora desconocida.

El reloj es de plata, así como la cadena del mismo, y fué empeñado en siete pesetas, que los menores citados disiparon alegremente.

Como es natural, Luis García presentó la correspondiente denuncia, encargándose el Juzgado de instruir las diligencias, que darán como resultado el poner a los dos chiquillos en libertad, ya que no tienen la edad correspondiente para ingresar en prisión.

Del Correccional de Menores, ni hablar.

semanal mercado, que se ha visto muy concurrido, y en el cual abundaron las naranjas y otros frutos de la región levantina, que se cotizaron muy baratos. La concurrencia de frutos del país, ayos, huevos, ganado porcino y lanar, también ha sido extraordinaria, y puede catalogarse este mercado como uno de los mejores del presente año.

Después del mitin clasista en que intervin: en craderes de la C. N. T.

La opinión general es favorable y se comenta razonadamente la posición de la Confederación Nacional del Trabajo, que facilita la unión de todos los trabajadores auténticamente revolucionarios. Lo que más nos congratula de esta posición es el llamamiento a la juventud que, ajena a miras proselitistas, recomienda el ingreso en las Juventudes Socialistas o Libertarias, donde se debe batallar, abandonando prejuicios y gustos burgueses, por el triunfo pronto de la sociedad justa y humana que anhelamos.

El Comité pro presos local ha recibido de los organizadores del acto público del pasado martes, sesenta y seis pesetas recaudadas en la colecta efectuada a la salida del mitin en favor de los presos políticos y sociales.

Al reseñar ayer en estas columnas el acto, se advierte un error que es preciso aclarar, porque se refiere a un punto fundamental, en que dice que la posición ante las elecciones no fué clara y debe consignarse que sí.

Un periódico recoge algunas manifestaciones del acto que sólo existieron en la mente calenturienta del informador. Nos referimos a "La Voz de Cantabria", que además comenta con su peculiar mala intención, y que no nos parece oportuno replicar, porque sería rebajar la magnitud del acto.

Izquierda Republicana.

Se previene a todos los afiliados la obligación que tienen de asistir todos los días, de siete a nueve de la noche, a nuestro domicilio social, calle de la Confianza, 3, para cooperar al triunfo de la candidatura de izquierdas.

En estas oficinas está abierta una suscripción para sufragar los gastos que origine la campaña electoral.

Rogamos a todos los hombres de espíritu liberal nos presten la ayuda moral y económica que precisamos.—La Directiva.

Asociación provincial de empleados de Oficina y técnicos (U. G. T.), Sección de Torrelavega.

Se convoca a todos los compañeros afiliados a esta organización a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, viernes, día 7, en nuestro domicilio social: Casa del Pueblo, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar cuestiones de gran interés, por lo que se encarece la asistencia.—El Comité.

Juventud Socialista.

Celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, a las dos de la tarde, para tratar importantes asuntos relacionados con la actualidad política y el orden interior de la Juventud.

Se encarece la asistencia de todos.

Obreros parados.

Es preciso que el Comité de obreros parados se reúna esta tarde, a las cuatro, en la Casa del Pueblo, para ultimar detalles de organización que nos está encomendado.

GOMEZ PELAEZ

## COLONIA ASTURIANA

Esta sociedad celebrará mañana, sábado, de diez de la noche en adelante, un baile de sociedad en honor de la Casa de Salamanca, el que será amenizado por una gran orquesta.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

**Imprenta ANDRACA**

Madrid, 2. Santander.

TELEFONO, 15-14

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Portela Valladares dice que las futuras Cortes tendrán una significación ampliamente centrista

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las once de la mañana comenzó en la Presidencia el Consejo de ministros, terminando sus deliberaciones a las dos y cuarto de la tarde.

El ministro de Agricultura dijo que la referencia la daría el señor Villalobos, por tener él que asistir a un banquete.

El señor Portela Valladares dijo a los informadores que nada tenía que añadir a la nota oficiosa.

El señor Villalobos dió la siguiente referencia:

"El presidente del Consejo expuso a los ministros la favorable reacción que se observa en el país para que la gobernación de la República se desenvuelva en el tono de ponderación de respeto y de tolerancia. Confiando muy fundadamente en que esta situación espiritual del pueblo español se refleje en las próximas elecciones de diputados a Cortes."

Seguidamente se pasó al despacho ordinario.

Añadió el señor Villalobos que en el Consejo no se había tratado de la reposición de Ayuntamientos, y mostró su esperanza de que en las próximas Cortes haya una mayoría de diputados de centro.

LA NOTA OFICIOSA

Marina.—Expediente para dejar sin efecto la concesión de libertad condicional al recluso Rafael Rosas Cna, en razón a que le fué conmutada, en vía de indulto, la pena de tres años de prisión militar por la de un año, que ya tiene extinguida.

Decreto regulando los abonos que corresponden al personal de dotación de los buques durante su permanencia en aguas nacionales y en viajes al extranjero.

Hacienda.—Expediente sobre apro-

bación de reglamento de personal del Banco Hipotecario de España.

Proyecto de decreto reformando algunos artículos del reglamento de 4 de mayo de 1934 para la estimación de terrenos en Melilla y Ceuta.

Idem id. proponiendo someter a la Diputación Permanente de las Cortes la concesión de un crédito extraordinario de pesetas 852.140,41 para indemnizaciones al personal de Telecomunicación.

Aprobación de la celebración de su lista para la construcción del cuartel de Carabineros de San Sebastián.

Idem la propuesta de concesión de pensión extraordinaria a una guardia del Cuerpo de Seguridad inutilizado en actos del servicio.

Idem a propuesta del ministro de Hacienda de una orden de Presidencia por la que se declara que la limitación del artículo 185 del reglamento de clases pasivas no es de aplicar en los expedientes sobre concesión de pensiones extraordinarias con ocasión de muerte o inutilidad de individuos de la fuerza pública.

De conformidad con el Consejo de Estado y con el patrimonio de la República, se revisan dieciséis expedientes de readmisión de funcionarios que habían sido separados del servicio de dicho patrimonio.

Declarando que el acuerdo del Consejo de ministros de 28 de agosto de 1934 de mayo sobre tributación por utilidades de la Sociedad Riegos y Fuerza del Ebro fué adoptado en tiempo y forma para que pudiera obligar a la ejecución de dicha sentencia.

Aprobando orden ministerial autorizando al Banco de Crédito Industrial para estudiar, al amparo de sus Estatutos, la concesión de

un préstamo de 3.500.000 pesetas a los astilleros de Cadiz, de la compañía de Echevarrieta y Larrinaga.

Oído el Consejo de Estado, de acuerdo con el voto particular de su presidente y de un consejero del mismo, y de acuerdo con la intervención general del Estado, se acuerda someter a la Diputación Permanente de las Cortes, o en su caso al Parlamento, un decreto incrementando el crédito presupuestario para obras del plan nacional de cultura, con los sobrantes de los años 1932 a 35 inclusive, de las dotaciones afectas al pago de las referidas obligaciones.

Estado.—Acuerdo entre España y Nicaragua sobre películas denigrantes. Concurrencia de España a la Olimpiada de Berlín.

Participación de España en la celebración del cuarto aniversario de la fundación de Buenos Aires.

Nombramiento de la Comisión negociadora con Bélgica.

Modificación de los artículos 42 y 158 del reglamento orgánico de Sanidad exterior.

El ministro dio cuenta de la cordial acogida obtenida por la Delegación española destacada con motivo de los funerales del rey Jorge, tanto en Londres como a su paso por París.

Justicia, Trabajo y Sanidad.—Decreto de indulto de pena de muerte impuesta por la Audiencia de Sevilla a Jerónimo Misa Almazán.

Idem declarando en situación de excedencia al magistrado don Ricardo Sánchez de Movellán.

Expediente sobre vuelta al servicio activo del magistrado jubilado don Pedro Andreo Cavestany.

Idem agregando un párrafo al artículo 83 del Reglamento de Accidentes del Trabajo.

Idem declarando nulo el de 23 de octubre de 1935 relativo a la adquisición directa de la isla de Ons (Pon tevedra) para la instalación en ella de una colonia agrícola de vagos y maleantes.

Expediente de aprobación del pliego de condiciones técnicas particulares y económicas del concurso para la adquisición de once instalaciones de aparatos de rayos X para los Dispensarios antituberculosos.

Cuarta distribución de cantidades para primas a la exportación por un importe de cuatrocientas mil pesetas.

Guerra.—Aprobando el ingreso de treinta aspirantes aprobados en Académias militares.

Aprobando la construcción de material de guerra en las fabricas militares españolas.

Idem la libertad condicional del penado recluso en la isla de Alhucemas Mohamed Ben Teib Ben Kadur, que extingue pena de cuatro años y un día, que le fué impuesta como autor de un delito consumado de homicidio.

Concediendo la libertad condicional de Lázaro Pérez Pila, Leoncio Ruiz Medina y Antonio González Guedes.

Instrucción pública.—Decreto aprobando el reglamento para las Exposiciones nacionales de Bellas Artes.

Idem disponiendo que las Auxiliares numerarias que se hallen vacantes o vaquien en las Escuelas de Arquitectura de Madrid o de Barcelona queden convertidas en Auxiliares temporales, y dictando normas para su provisión.

Idem dictando las normas que habrán de ajustarse en lo sucesivo a los expedientes de subvención a los Ayuntamientos para construcción de escuelas y casas para los nuevos.

Idem determinando el plan de estudios que ha de regir en las Facultades de Medicina a partir del próximo curso académico de 1936 1937.

Construcción de escuelas en San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), Badilla del Monte y Guadalupe (Cáceres) y de un pabellón para la Facultad de Ciencias de Salamanca.

Expediente de adquisición de la colección de cerámica de don José María Palacios para el Museo Arqueológico Nacional.

Jubilación de los catedráticos de ciencias de Salamanca y de Filosofía y Letras de Madrid, don Emilio Rodríguez Riusueño y don Eduardo Ibarra, respectivamente.

Obras Públicas.—Decreto declarando comprendidas en la excepción establecida en el decreto de veintiocho de septiembre último las remuneraciones que se indican asignadas al ingeniero jefe de caminos, don Manuel Lorenzo Pardo.

Autorizando al ministro para realizar por contrata mediante subasta las obras de construcción del muelle de Ribera de la dársena cuatro del Berbé, y habilitación de la una del puerto de Vigo.

Decreto derogando los artículos 23 al 28, inclusive, del treinta de octubre último, sobre reorganización de este Ministerio en la parte que afecta a modificación de plantillas en los Cuerpos de Correos y Telecomunicación.

Adquisición de una grúa para el puerto de El Ferrol. Una línea eléctrica para grúas en el Musel. Obras en el de Cádiz.

Distribución de la consignación del primer trimestre para construcción de ferrocarriles.

Trabajo, Sanidad y Previsión.—Octava distribución de cantidades para obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado por un importe de pesetas 7.247.002,14.

Primera propuesta de distribución de cantidades para equipamiento de industrias por un importe de un millón ciento noventa y cinco mil pesetas.

Cuarta distribución de cantidades para caminos vecinales por un importe de 2.938.647,33 pesetas.

Reducción del descuento del dos por ciento de gastos de inspección social y técnica al uno por ciento.

Gobernación.—Autorizando a la Gestora del Ayuntamiento de San Martín de la Vega para concertar un préstamo de 19.305 pesetas con destino a subvencionar la construcción del cuartel de la guardia civil.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo examinó el panorama electoral, apreciando la labor realizada en estos últimos días por determinados ministros para dar cima a las candidaturas de centro, mostrándose los miembros del Gobierno satisfechos de la labor efectuada en este respecto.

Asimismo, el señor Portela hizo una descripción del panorama electoral, diciendo que en los últimos días la campaña de los diferentes partidos se había producido en tonos menos violentos.

Añadió que el número de candidatos de centro acoplados a las candidaturas derechistas había aumentado considerablemente, por lo que podía asegurarse que la próxima Cámara tendría una significación centrista, de acuerdo con lo que necesita España.

El ministro de Instrucción Pública dió a conocer un decreto, que posiblemente aparecerá hoy en la "Gaceta", relativo a la organización de los estudios en las Facultades de Medicina.

Este nuevo decreto tendrá, al parecer, tanta importancia como el de reforma de los estudios de Bachillerato.

Asimismo mostró el señor Villalobos a sus compañeros la satisfacción que le había producido el hecho de haberse reintegrado a las Universidades, especialmente a la de Barcelona, todos los estudiantes.

En la parte empleada por el señor Alvarez Mendizábal, éste trató del problema del trigo y de las dificultades que habían surgido entre el Banco de España y el Banco Agrícola, para lo referente a los préstamos a los agricultores. Estas dificultades se cree serán obviadas y que el problema se solucionará de acuerdo con los deseos del Gobierno.

No fué aprobada, sin embargo, la fórmula presentada por el ministro de Agricultura con relación a este asunto, y ello, unido a unas frases pronunciadas por el señor Alvarez Mendizábal a la salida del Consejo, hicieron pensar a los informadores que el ministro presentaría la dimisión de su cargo, mas el señor Alvarez Mendizábal aclaró por la tarde las frases pronunciadas, diciendo además que no había pensado ni tenía por qué pensar en dimitir, pues el no haberse aprobado la fórmula obedecía a no saberse si se pondría en vigor por medio de un decreto o de una ley.

Si era de la primera de estas formas, el decreto aparecería en la "Gaceta" mañana, y, si no, se esperaría a la primera sesión de las Cortes, para, desde el banco azul, y desde los bancos rojos, pedir la aprobación de la misma.

EL MIEDO HACE MILAGROS

Barcelona.—La derecha regional catalana ha publicado una nota, en la que dice que se ha llegado a un acuerdo con los partidos que forman el bloque derechista por la provincia de Gerona, y que por ello retira la derecha regional la candidatura que, con el nombre de Frente Popular de Derechas, tenía presentada por dicha provincia para apoyar íntegramente la del bloque de centro.

LLEGA EL GOBERNADOR DE SEVILLA

Sevilla.—Ayer por la mañana, en el expreso, llegó a esta capital el nuevo gobernador de la provincia don Carrera Pons, a quien acompañaba el señor Hermenegildo Casas, ex diputado de Unión Republicana.

El señor Carrera Pons, facilitó a los periodistas una nota, en la que dice que, consciente de la importancia

NOTICIAS DE PROVINCIAS

SALMON LUCHARA POR MURCIA Y GIL ROBLES POR LAS PALMAS

Madrid. — Acción Popular ha enviado una nota a los periódicos, diciendo que el ex ministro don Federico Salmón, que se presentaba candidato por Lugo, luchará por Murcia.

Sustituirá en la candidatura de Lugo al señor Salmón, el señor Pérez Laborda, el cual se retira de la candidatura de Madrid.

Para sustituirle ha sido designado el arquitecto don Mariano Serrano Mendieta.

En otra nota anuncia Acción Popular que el señor Gil Robles encabezarla la candidatura de derechas por Las Palmas (Canarias).

PRECAUCIONES EN EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Barcelona. — Esta mañana fueron tomadas en el Ayuntamiento numerosas precauciones, a cargo de guardias de Seguridad y Asalto.

Se establecieron retenes en la Plaza de la República y calles inmediatas, así como en el interior del edificio.

Al parecer, las medidas obedecieron a haber circulado el rumor de que se intentaba para hoy a mediodía reponer al ex alcalde y ex concejales de elección popular del Municipio anterior al 6 de octubre de 1934, estimándose que, una vez cumplida la condena que pide el fiscal en la causa que se les sigue, tienen derecho a ocupar nuevamente los cargos.

Las precauciones se mantuvieron hasta primera hora de la tarde, pero no ocurrió el más ligero incidente, por lo que las fuerzas se retiraron una vez que se comprobó que el rumor carecía de fundamento.

En la entrevista que celebraron a mediodía los informadores con el Delegado de Orden Público, un periodista le preguntó a qué se habían debido las precauciones, y el señor Dulo contestó que hace tiempo dió órdenes a los guardias de Seguridad para que se montaran servicios en determinados edificios, y que seguramente al ponerse en ejecución, la gente creyó que se trataría de algo extraordinario, pero que ningún fundamento tenían estas suposiciones.

RENUNCIA DE PRESIDENTES DE JURADOS MIXTOS

Barcelona. — El "Boletín Oficial de la Generalidad" publica hoy un decreto aceptando las renunciaciones presentadas por don José Martí de Veses y don Enrique Cerezo Cardona, de sus cargos de presidente de las Agrupaciones 5 y 8 de los Jurados mixtos de Trabajo, para los cuales fueron nombrados por decreto de 30 de diciembre último.

LOS DE ACCION POPULAR

Zafra. — Anoche se ha celebrado un mitin de Acción Popular, en el que intervinieron los señores Almeida, Segura, Fernández, Martín, García y Bengoa, y don Luis Hermeida, ex diputado y candidato.

EL FRENTE POPULAR ACTUAL

Baeza. — Anoche, en el Teatro Liceo de Baeza, se celebró un mitin de propaganda del frente popular de izquierdas, que revistió gran importancia.

Hicieron uso de la palabra el comunista Pérez Garrido, el socialista Acero Montoro, que fué alcalde de esta ciudad, y Giner de los Ríos, por Unión.

Los discursos versaron sobre propaganda electoral, extendiéndose en otros acertados razonamientos.

Asistieron más de dos mil perso-

nas, transcurriendo el acto que duró tres horas dentro del mayor entusiasmo y orden.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Torreveja. — Se ha celebrado un mitin de Izquierda Republicana.

Este acto, en vez de algunos otros oradores que estaban anunciados, sólo actuaron don Rodolfo Llopis y el comunista señor Guardiaola.

Transcurrió con tranquilidad.

COMO SE PORTAN LAS EMPRESAS

Barcelona. — En una fábrica de carrocería de la calle de Nápoles, por haber sido despedidos treinta y cinco obreros, sus compañeros intentaron ayer por la mañana organizar un acto de protesta. La presencia de unos retenes de Seguridad disolvió a los manifestantes, que desusieron su actitud.

CUARENTA MIL "PLUMAS"

Barcelona. — Se ha puesto en conocimiento de la Policía que durante la madrugada anterior, en un almacén de Mollerusa, penetraron ladrones y se llevaron plumas estilográficas por valor de cuarenta mil pesetas.

NORMALIDAD ESCOLAR

Barcelona. — Ayer por la mañana se reanudaron las clases en la Universidad, de acuerdo con lo dispuesto por la Junta Universitaria.

También continuaron celebrándose en la Facultad de Medicina.

Se habían adoptado grandes precauciones para evitar que se repitiesen los incidentes de estos últimos días, exigiéndose a los escolares la exhibición del carnet para penetrar en el edificio docente.

Asimismo, retenes de Seguridad se establecieron a lo largo del edificio y calles adyacentes.

A consecuencia de no haber podido identificar su personalidad debidamente, fueron detenidos varios estudiantes que trataban de entrar en la Universidad, siendo puestos en libertad poco después. Sólo se mantuvo la detención contra uno de ellos.

A las diez y media, en el patio de la Facultad de Medicina se agredieron estudiantes de distintas ideologías, resultando varios contusos.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

¡¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

# Las fuerzas ex republicanas y monárquicas continúan uniéndose para oponerse a la República

cia de la labor a realizar desde el gobierno civil, obrará en todo momento con el respeto debido a todas las ideologías, procurando, sin embargo, mantener a toda costa el orden público, a fin de que los ciudadanos puedan ejercer con toda libertad el derecho del sufragio.

A preguntas de los informadores manifestó que tan pronto llegó a Sevilla se puso a realizar gestiones para conseguir el acoplamiento de las candidaturas, pero que dichas gestiones no habían terminado aún, por lo que seguiría efectuándose, creyendo que todo quedaría solucionado para el sábado por la mañana.

## LO QUE DICE UN EX MINISTRO RADICAL

Madrid.—Ayer por la tarde estuvo en el Congreso el ex ministro radical señor Vaquero, quien conversó con los periodistas, informándoles de los motivos por los que su nombre no aparecía entre los candidatos del bloque centro derecha por Córdoba.

Dijo el señor Vaquero que desde el día en que se convocaron las elecciones le fué ofrecido un puesto en el conglomerado derechista, aplazando su contestación hasta tanto no saber la extensión que tendría el citado bloque.

Este, como es sabido, abarca los

monárquicos, progresistas y populistas, por lo que el señor Vaquero, según manifestó, no consideró conveniente ir a la lucha electoral coaligado con ellos.

## LA ESTANCIA EN MADRID DE UN CONSEJERO DE LA GENERALIDAD

Madrid.—El consejero de la Generalidad, señor Vallés y Pujols, que se encuentra en esta capital gestionando diversos asuntos referentes a Cataluña, ha manifestado a los periodistas que, a su entender, las elecciones se verificarán en dicha región sin violencias de ninguna clase.

## SOBRE UNOS RUMORES

Madrid.—"La Voz", en su número de hoy, dice que tanto los rumores que circulan, acerca de supuestos movimientos huelguísticos que se decía iban a plantear las organizaciones obreras, por un lado, y los Sindicatos católicos, por otro, carecen de fundamento.

## LAS VACACIONES ESCOLARES

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha facilitado una nota a la Prensa, diciendo que las vacaciones escolares comenzarán el próximo lunes, día 10, y terminarán el día 17, para que las clases puedan ser reanudadas el martes, 18.

## BANQUETE A UN MINISTRO

Madrid.—Ayer al mediodía fué

celebrado, en un hotel céntrico, el banquete con que la Casa de Cuenca de esta capital y los productores vitivinícolas obsequiaban al señor ministro de Agricultores por la labor que ha realizado para encaminar el mercado de los vinos llegando a la revalorización de dicho producto.

En el acto se pronunciaron los acostumbrados discursos.

## REUNION DE PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Bajo la presidencia de don Fernando Gasset se reunió el pleno del Tribunal de Garantías para estudiar dos recursos que habían planteado ante él.

Uno de ellos lo fué por la Cámara de la Propiedad Urbana de Barcelona y el otro por el señor Canís Pons, contra el decreto dado por la presidencia del Consejo de ministros, el veintinueve de diciembre del pasado año, concediendo a diversos Ayuntamientos facultades para consignar en sus presupuestos para mil novecientos treinta y seis, impuestos relativos a la propiedad urbana.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA IZQUIERDISTA

### "LA LIBERTAD"

"La lucha va a adquirir tonos violentos. Así lo quieren las derechas.

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

## UN MITIN DE LABRADORES ARRUINADOS

Londres.—Los agricultores arruinados han celebrado un mitin para protestar contra las antiguas leyes, de acuerdo con las cuales tienen que pagar diezmos a la Iglesia de Inglaterra, y han amenazado con ir al Parlamento si no se atienden sus protestas.

## ISLA BLOQUEADA POR LOS HIELOS

Washington.—Se ha llevado oxígeno por medio de un aeroplano a la isla de Tangier, bloqueada por los hielos, con el fin de auxiliar a los médicos, que tienen que luchar contra ocho casos de pulmonía.

## FRANCIA HARA UN EMPRESTITO DE TRES A CINCO MIL MILLONES DE FRANCO

París.—De acuerdo con una información recibida por el Comité de Finanzas de la Cámara de diputados, el Banco de Francia ha llegado a un acuerdo en principio con respecto a un empréstito, facilitado por un Consorcio de banqueros ingleses de tres a cinco mil millones de francos.

## LAS DEUDAS DE GUERRA A LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Thomas W. Lamont, de la Compañía J. P. Morgan, ha manifestado a los investigadores del Senado que "el único medio posible" para los Estados Unidos de recuperar las deudas de guerra no pagadas

## Sobre los accidentes de trabajo a los obreros portuarios

Madrid.—Al recibir, ayer por la tarde, el ministro de Trabajo a los periodistas, les manifestó que tiene en estudio una orden referente a los accidentes de trabajo, a los obreros ocupados en las faenas de carga y descarga de buques, para procurar la armonización de los decretos de 29 de febrero de 1935 y 10 de junio del mismo año con la ley de Accidentes, y al mismo tiempo evitar se cometan los abusos que dieron origen a la publicación de los decretos mencionados.

Asimismo comunicó que el Consejo de ministros celebrado por la mañana había aprobado el añadir un párrafo al artículo 83 de la ley de Accidentes de Trabajo en el sentido de que cuando proceda una revisión se deduzca de lo que se haya de devolver a las compañías aseguradoras del importe del tratamiento del accidentado.

consiste en "abrir nuevas negociaciones" con vistas a un nuevo acuerdo.

## LO QUE DICE EL REY CAROL DE RUMANIA

París.—En una entrevista exclusiva para la United Press, la primera que ha concedido a una Agencia de noticias el rey Carol de Rumania, ha indicado que la ascensión al trono del rey Eduardo VIII consolida las esperanzas de paz en Europa.

## EL VUELO DEL AVIADOR MENEZES A ESPAÑA

Río de Janeiro.—Existe el temor de que el aviador cubano Menéndez, que en su proyectado vuelo a España, por etapas, salió de Fortaleza con dirección a Natal, se haya perdido, ya que se esperaba que cubriese el trayecto en dos horas, y después de más de cuatro, no se tienen aún noticias de él en los aeródromos.

Varios aviones practican vuelos por la costa, por creer que Menéndez Peleáz pueda haberse extraviado, viéndose obligado a aterrizar en alguna playa.

## MANIOBRAS DE LA ESCUADRA INGLESA

Guayaquil.—Han llegado a este puerto varios buques de guerra ingleses que comenzarán inmediatamente las maniobras de la escuadra en aguas tropicales.

No se sabe a ciencia cierta aun los buques que tomarán parte en estas maniobras.

## DISPOSICIONES DEROGADAS

Washington.—La Cámara de diputados ha derogado las disposiciones relativas al control de la producción de tabaco, algodón y patata. La derogación fué acordada por 530 votos contra 10.

## EL SUPLICIO DE HAUPTMANN

Trenton.—El gobernador del Estado de Nueva Jersey, Hoffmann, ha manifestado que para el día 15 de marzo si no ha encontrado una prueba definitiva de la inocencia del carpintero alemán Bruno Hauptmann, éste será inmediatamente electrocutado sin aguardarse a otras diligencias.

## PUERTOS BLOQUEADOS POR LA NIEVE

Shanghai.—Comunican de Tien Tsin que todos los puertos del litoral están completamente bloqueados por la nieve.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

Varios juncos han naufragado a consecuencia de los temporales de estos últimos días.

## UN ANIVERSARIO

París.—Hoy se cumplía el aniversario de los sangrientos sucesos ocurridos el día seis de febrero en las calles de esta capital.

Contra lo que se precedía no han ocurrido incidentes de ninguna clase por lo menos hasta las ocho de la noche.

## LOS TEMPORALES EN NORTE-AMERICA

Nueva York.—Continúan los temporales de nieve en todo el territorio nacional, especialmente en la parte Oeste, donde la nieve ha alcanzado, en algunos sitios, una altura de ocho metros.

Muchos trenes no han podido continuar viaje, habiéndose tenido necesidad de organizar expediciones de socorro en ayuda de los pasajeros de los mismos.

Algunos de estos trenes tuvieron que estar sin recibir ningún grado de ayuda por espacio de tres días.

## Nueva York.—El frío intensísimo

que durante varios días se ha dejado sentir en los Estados Unidos continúa ocasionando infinidad de víctimas.

Hasta ahora se calculan en unientas las personas que han perecido a consecuencia de él.

## PLAZA DE TOROS INCENDIADA

Puebla.—En la plaza de toros de esta localidad el público protestó ruidosamente del poco peso de las reses que se lidiaban, llevando el ruído de piedras.

Después saltó al ruedo y destrozó la plaza, que prendieron fuego más tarde.

La policía dió varias cargas resultando cincuenta personas heridas.

## UNOS PATRONOS SE DECLARAN EN HUELGA

Méjico.—Comunican que en Monterrey, Estado de Nueva León, los contratistas de obras y los obreros de los Sindicatos profesionales declararon una huelga de cuarenta y ocho horas como protesta de la intensificación de la propaganda comunista en todo el país.

Por su parte, los numerosos comunistas que radican en este Estado se preparan a efectuar una contraprotesta. Ayer, un grupo como de quinientos intentó entrar en el diario "El Porvenir", siendo necesaria la intervención de la Policía para que no lograsen su intento.

Así es el dictado de su sentimiento "patriótico". Decididas a todo, preparan una nueva maniobra que mantenga latente la intranquilidad en todo el país. Se dice que, utilizando los sindicatos católicos obreros, se intenta producir una huelga ilegal en toda España, principalmente en Madrid, que dé motivo a disturbios y represiones violentas. El rumor adquiere caracteres verídicos, y suponemos que el Gobierno — pese a su disimulado contacto con las derechas — saldrá al paso de este intento punible.

## "EL SOL"

Es hora de reflexionar. "Hasta ahora conviene destacar que las aspiraciones gubernamentales se han mantenido lejos de las zonas igualmente extremas para lo que significan: la Monarquía y el Soviet. Nos ha parecido, y nos sigue pareciendo, la posición del señor Portela, impecable en este punto. Pero estos últimos días representan un grave peligro para esa ponderación y esa serenidad en las esferas gubernativas.

No se nos oculta que en esos últimos instantes juegan un papel decisivo los odios, los cacenos, las pugnas y aun el desdeseo de los allegados — tanto del Gobierno como de los partidos políticos — de arriesgarlo todo por satisfacer una venganza personal o encono de tipo político. Esto ha sido siempre el momento de mayor gravedad.

Desearíamos que se impusiera la autoridad de los hombres que asumen en estos momentos la más alta responsabilidad. Los amigos, los tertulios, deben quedar a un

# EL CONFLICTO ITALOETIOPE

## EL MARISCAL BADOGLIO VISITA MAKALE

Asmara.—El mariscal Badoglio ha hecho ayer una visita oficial a Makalé.

Fuó recibido solemnemente por el ras Gugsá, príncipe del Tigre oriental.

El generalísimo y su séquito, seguidos de una escolta militar, se dirigieron a la iglesia copta, donde el generalísimo oyó misa y besó la cruz que le presentó el sacerdote.

A continuación pasó revista a las tropas metropolitanas y a 1.500 hombres del ras Gugsá, formados en la plaza del mercado, a los que dirigió, entre otras, las siguientes palabras:

"Sois gente de guerra y comprenderéis que la guerra produzca ruinas, pero el Gobierno italiano promete que todos los daños serán reparados."

El mariscal les hizo entregar mil thalers y doce bueyes.

El generalísimo se inclinó ante la tumba del padre del ras Gugsá.

## ITALIA HACE UN NUEVO LLAMAMIENTO A FIAS

Roma.—Un decreto publicado por la "Gaceta Oficial" llama a filas a los oficiales y clases de tropa nacidos en 1905 a 1907, de Ingenieros y Aeronáutica.

## PARA EXPLOTAR LAS RIQUEZAS DE ETIOPIA

Nueva York.—Leo Chertok ha manifestado que se había enviado un telegrama a la Legación etiope en Londres ofreciéndose un grupo de banqueros de Chicago a prestar a Etiopía cinco millones de dólares para la explotación de las riquezas interiores del país.

## NOTICIAS DE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Noticias de la región de Torán afirman que los abisinios han batido a los italianos en diferentes encuentros sostenidos en este territorio. Las tropas, al mando del jefe Bazaba, derrotaron a un destacamento italiano, que abandonó en el campo de batalla siete askaris muertos. También cogieron prisioneros a dos soldados blancos, apoderándose de armas y municiones.

Addis Abeba.—A cuarenta millas

lado para pensar sólo en España y en la República, y en la tranquilidad de la nación, y en la seguridad del Estado.

La lucha que se avecina deben mantenerla lealmente todos desde sus campos respectivos, y las armas ser las propias de los que han de luchar. Cuanto se intente para invadir otros campos y concertar alianzas en zonas inadecuadas representa tal quebranto para la paz pública, que vale la pena de que todos los que tengan que meditar mediten, pues una ligereza en estos días tendría un reflejo tan agudo en el futuro Parlamento, que pudiera muy bien ocurrir que la satisfacción de un encono hiciera que las Cortes frustraran las esperanzas que España entera tiene puestas en ellas."

## "EL SOCIALISTA"

"¿Cómo compagina el Gobierno la enemiga y la colaboración de unas fuerzas que amenazan abrasarlo todo, régimen e instituciones? ¿Cómo puede atribuirnos trato de facciosos a los republicanos y socialistas, que fundamos la República, y, en cambio, autoriza alianzas con los monárquicos, fascistas y secuaces del señor Gil Robles, que, sin veladuras, proclaman su resentimiento y anuncian su vindicta? Esta es la incógnita del señor Portela Valladares, que nos gustaría desear."

Si el Gobierno está ahí para velar por el régimen, que es una idea, un concepto, un sentimiento claramente definido en la Constitución y no una logomaquia, le es imposible desconocer, como en el caso que nos ocupa, los proyectos de las derechas y más imposible aun omitir expedientes para frustrarlos."

al Norte de Dolo, los abisinios abandonaron la posición de Chillindi, ante el avance de las tropas del general Graziani. Más tarde, un destacamento de 300 hombres intentó la reconquista de la posición, pero el general Graziani envió a su encuentro una columna compuesta por cinco mil soldados, entablándose una batalla en un desfiladero situado cerca de la citada posición.

Los etíopes, inferiores en número a los italianos, se vieron obligados a retroceder, cosa que hicieron de forma ordenada, causando al enemigo infinidad de bajas. Por su parte, los etíopes tuvieron trece muertos.

## DESMINTIENDO NOTICIAS

Roma.—En esta capital desmienten las noticias que agencias extranjeras dan con referencia a la situación en Abisinia.

Dice el comunicado fascista que es cierto que Makalé esté rodeado por los abisinios, que han desviado la corriente del río que surte de agua la ciudad aduciendo como prueba que hace unos días estuvieron en dicha plaza varios de los oficiales que forman la misión extranjera. Achacan la mayor parte de estas informaciones que califican de falsas a la agencia inglesa "Reuter".

## LA EXTENSION DE LAS SANCIONES

Ginebra.—El Comité técnico que estudia la extensión de las sanciones ha aprobado el informe de uno de sus subcomités que manifiesta que Italia no podrá fabricar combustible sustitutivo del petróleo en cantidad suficiente para sus necesidades. Otro de los subcomités, por su parte, informa que Italia podrá tener el combustible necesario, ya que posee una fuerte flota de buques tanques, y que, por otra parte, puede adquirir más a los Estados Unidos y a Alemania.

Ello, sin embargo, le obligaría a sacrificar sus reservas oro, que es una de las finalidades que buscan los países sancionistas.

# LUCHA DE CLASES

**Sociedad de obreros, jardineros, hortelanos, labradores y trabajadores de la tierra "La Unión".**

Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, número 6, el domingo, día 9, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y once en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, para su aprobación.

Estado de cuentas.

Asunto del antiguo tesorero.

Ruegos y preguntas y proposiciones.

Nombramiento de nueva Directiva.

Al delegado de Golbardo se le ruega la presencia en esta junta, prevista de amplios poderes.

A todos los obreros del campo, huerta y jardín, colonos, aparceros, pequeños propietarios, vaqueros, mozos de cuadra y cuantos simpatizantes lo deseen (de toda la provincia), socios o no socios, hombres y mujeres, se les invita a esta reunión.

Y a cuantos quieran darse de alta, efectuar pagos, hacer consulta sobre organización de las secciones u otra gestión cualquiera, se les advierte que la Directiva estará reunida en el segundo piso este mismo día, de nueve a diez y media, y una vez terminada la junta, así como todos los jueves, de seis a ocho de la noche.

El secretario, José San Martín.

**Federación Tabaquera Española**

Ante las próximas elecciones de diputados al Parlamento, hecho que en esta ocasión tiene para la clase obrera un carácter de lucha contra el fascismo, que amenaza de manera brutal todas las conquistas de la clase obrera y hasta las mínimas libertades del pueblo, pensando en liberar de los presidios a los millares de camaradas presos y en prestar apoyo debido a las viudas y huérfanos víctimas de la represión, la Federación Tabaquera Española se adhiere al bloque de izquierdas e invita a todos su sindicatos, secretariados, secciones y delegaciones a que hagan lo propio, y lo signifiquen a los Comités del bloque de izquierdas en las provincias respectivas.

El presidente, Eulalia Prieto.—El secretario, Severino Chacón.

**Sociedad de curtidores.**

Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para el viernes, día 7, a las seis y media de la tarde.—La Directiva.

**Sociedad de acomodadores y similares de Santander.**

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, 9 del corriente, a las nueve y media.

**Sociedad Obrera de Industrias Químicas de Matiaño.**

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria para el viernes, día 7 del corriente, en su domicilio social, Casa del Pueblo, a las cinco y cuarto en primera convocatoria y seis en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas.

Lectura de cuentas.

Comunicaciones.

Preguntas y proposiciones.

**EL SECRETARIO**

**Federación provincial del Ramo de la Edificación**

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, y particularmente aquellos rezagados que no se han presentado, que en la asamblea celebrada el día 4 del corriente se tomó el acuerdo de que todo compañero tiene el deber de poner los sellos de cotización antes de las cuatro semanas, pues no haciéndolo así se le considerará trabajando para los efectos de cotización.

Debido al nuevo acoplamiento, nuestra secretaría se ha trasladado al tercer piso de la Casa del Pueblo.

Los días de cotización son: domingos, de diez a doce, y martes, de seis a ocho.

Casa del Pueblo de Liño.

La Agrupación Socialista de Villaseca llama a junta general a sus agrupados, a la Juventud Socialista, al Partido Republicano, a los delegados del Frente Popular y simpatizantes de todos los partidos de izquierda, para tratar de bloque electoral y dar instrucciones, el día 11 de febrero, a las ocho de la noche.—La Directiva.

**Sociedad de Casa Campesina de Biotuerto (La Cavada).**

Habiéndose reunido esta Directiva por primera vez desde el mes de octubre, ha acordado celebrar junta general extraordinaria el domingo, día 9, a las diez de la mañana.

Por ser el asunto de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia.

Y acudid el jueves al gran mitin de izquierdas en el barrio de Arriaba.—El secretario.

## Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias. Sección Santander

Se pone en conocimiento de todos los socios que desde el día 7 al 17 del corriente mes de febrero, de siete y media a ocho y media de la noche, todos los días laborables, en nuestro domicilio, Casa del Pueblo, primer piso, se encuentra a disposición de todos los socios el material de cobranza.

A los compañeros que se encuentren atrasados y que quieran accederse a la amnistía que tiene solicitada esta Directiva, les rogamos que se pasen, sin falta en estos días, para poderles explicar en la forma que se piensa hacer la cobranza de los mismos, entendiéndose que caso de que algún compañero no lo solicite, sea dado de baja.

En la asamblea celebrada el día 5 se acordó que todos los compañeros que se encuentren parados después de los sucesos de octubre, así como también a los enfermos y presos, que su situación no les permite pagar, esta Sección les abonará la cuota local y así como el cupón del periódico. Para tener derecho a los mismos, tiene que demostrar que se encuentra en la situación que más arriba se indica.—La Directiva.

## Partido Nacional Republicano

**Comité ejecutivo provincial.**

Este Comité ha señalado como fecha para la celebración de su primera asamblea provincial el próximo domingo, día 9, a las once de la mañana, en el Casino del Sardinero, con arreglo al siguiente orden del día:

Gestiones del Comité ejecutivo.

Aprobación del Reglamento provincial.

Posición del Partido ante el momento político actual.

Elección del Comité provincial. Santander, 3 de febrero de 1936.—El Comité ejecutivo.

## Sección provincial de Estadística

Esta Jefatura ruega a los señores electores que solicite y cartificado por errores en las listas electorales vigentes, hagan constar en su solicitud el distrito, sección y el número de orden con que figuren en las mismas.

## UNA DETENCION

Por una pareja de guardias de Asalto, fué detenido ayer José María del Río Madrazo, al que se le ocupó un bote de pintura, con el que se hallaba pintando letreros en las fachadas.

La detención se llevó a efecto en la calle de Gándara, dándose a la fuga los tres que acompañaban al detenido, quien no los conoce ya que le dieron unas monedas para que les ayudara.

Quedó a disposición del Juzgado, quien instruirá las diligencias oportunas.

## AVISO

A todos los agrupados a los Partidos Socialista, Comunista, Federal, Izquierda Republicana y Acción Republicana y a cuantos simpaticen con nuestro Frente Popular, pertenecientes a la novena sección del cuarto distrito, que comprende las calles de Vista Alegre, del 27 al final (entre huertas); Sánchez de Porrúa, del 11 y 25 al final; Monte, Travesía de Monte y Santugán, Valdivieso, Travesía de los Caños y Roca, que dicha oficina funciona todos los días, desde las siete y media a nueve y media, en el paseo de Sánchez de Porrúa, 109, "Tienda de Calderón".

## CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

### GRAN CINEMA

Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

### ROSA DE FRANCIA

Con Antonio Moreno y Julio Peña. Adaptación de la obra teatral de Eduardo Marquina y Fernández Ardavin.

Mañana, sábado, Acontecimiento: CACHORRO DE MAR. Interesantísima película con participación de la Escuadra inglesa.

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy viernes. A las 7,15 y 10,30

Gran Moda. Acontecimiento

### LA FERIA DE LA VANIDAD

La primer película totalmente en colores naturales y efectos en relieve.

Un film perfecto obra cumbre de la técnica moderna.

Con Miriam Hopkins y Frances Dee. Dirección de Mamoulian.

**SALA NARBON.—Hoy, viernes, A las 4,30, 7,15 y 10,30.** «Noches en los bosques de Viena». Por Magda Schneider, en colaboración con la Orquesta Filarmónica de Viena. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**PABELLON NARBON.—«Rosa de Francia».** Con Rosita Díaz Gimeno, Antonio Moreno y Julio Peña.

**SALON VICTORIA.—A las 7,15.** «Desfile de candilejas». Por James Cagney y Jean Blondell. (La locura de los ojos! ¡Un mundo de hechicería! Butaca, 0,75.

**POPULAR VICTORIA.—«Desfile de candilejas».**

## CARTELERA POLITICA

**PARTIDO SOCIALISTA**

**Subcomité Socialista de la Albercía.**

Convoca a todos los simpatizantes e izquierdistas de los barrios de San Román, La Torre y Albercía para que se sirvan pasar por su local, La Torre, número 22, bajo, para tratar con referencia a la propaganda electoral, pues nos es muy conveniente nuestra mutua ayuda.

Izquierdistas, no dejéis de acudir todas las noches, desde las siete de la tarde en adelante.—El secretario.

**Cultural Socialista de Nueva Montaña.**

El Comité Electoral de las secciones quinta y sexta del octavo distrito, ruega a todos los agrupados y simpatizantes de estas secciones se sirvan pasar sin falta por esta oficina electoral, establecida en la Cultural Socialista de Nueva Montaña, para comunicarles un asunto que les interesa grandemente, todos los días laborables.

Dichas secciones comprenden los barrios de Eduardo García; travesía de idem; Pedro el Chatarro; La Reyerta; Lavadero de Cajc y Talles del Norte.

**IZQUIERDA REPUBLICANA**

Izquierda Republicana invita a todas las electoras y electores de la calle de Vargas pasen por el establecimiento el "Asado de Castilla", de siete a diez de la noche, para un

asunto de carácter electoral.—La Comisión.

### SECCION ELECTORAL

Se previene a los afiliados de Izquierda Republicana, aparte del cumplimiento de las instrucciones que se indican en la nota personal, la obligación en que se encuentran de pasar por las oficinas electorales del Frente Popular y cooperar con los interventores designados, aportando cuantos datos puedan ser de interés para el mejor conocimiento del censo electoral.

### PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO

Reunido el Partido en asamblea general extraordinaria el domingo, 2 de los corrientes, en su domicilio social, Colón, 20, primero, para determinar la actitud que se debía de adoptar en la próxima lucha electoral, y a pesar de no haber sido requerido al efecto por ningún Partido republicano de la localidad, este Partido, fiel siempre con sus ideales republicanos, acordó por unanimidad apoyar la candidatura de izquierda en las próximas elecciones.

## Taxis Salero

☐ Teléfono 252 ☐

## TORRELAVEGA

## Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

☐ Páramo y ☐ Montferrer ☐

**RUAMENOR, 26, 1.º**  
**(Horas, de 4 a 8 tarde)**  
**ENSEÑANZA, GRATIS**  
**TELEFONO, 28-60**

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

## La mejor tienda

## Miguel Guerra TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA — TAPAS VARIADAS —

Bar - Churrería

## EL COLMAO

Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE

Comidas económicas :-

Caracoles todos los días

Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77

SANTANDER

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Mañana, despedida de

## Matilde de Granada

Grandiosos éxitos

## Lina and Santi

El sábado, gran debut

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Para muebles baratos

## 4 CAÑOS

## TORRELAVEGA



## ¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**

# INFORMACION MARITIMA

## NOTAS DEL PUERTO

### El tráfico.

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

**Entrados:**  
"Charente", con nitrato, de Skien.  
"Artza Mendi", con general, de Bilbao.

"Alfonso Senza", en lastre, de Gijón.

"Arantzazu Mendi", con nitrato, de Iquique y Tocopilla.

"Cabo Sacratif", con general, de Barcelona.

**Salidos:**

"Gijón", con general, para Avilés.

"Toñín", con general, para Gijón.

"Jone Miren", con general, para El Ferrol.

"Cabo Sacratif", con general, para Barcelona.

"Charente", con nitrato, para Pasaia.

### El tiempo

Barómetro, 753; termómetro, 8; viento E. flojito; marejadilla del N. E.; cielo aclarado; horizonte brumoso. Estado de la barra, bueno.

Probable tiempo en Santander y golfo de Vizcaya: Persistencia del buen tiempo y nieblas.

### La pesca

Los barcos de nuestro Cabildo trajeron ayer una pequeña marea de palometa y sarda, capturando las palometas una buena cantidad de cajas de pescadilla.

Los precios a que se cotizó el pescado fueron en alza, bajando un poco la palometa.

### Avisos.

El delegado de San Esteban de Pravia comunica que la luz de la boya que baliza la barra de entrada en dicho puerto ha quedado apagada a causa del temporal de estos días.

El delegado de Sevilla avisa que la boya número ocho de luz verde, Cougon, ha sido restablecida.

El de Gijón da cuenta de haber quedado restablecida la boya que baliza el puerto de San Esteban de Pravia.

### Mareas.

Pleamares: mañana, 3,36; tarde, 3,54. Coeficientes: 82 y 85. Bajamares: mañana, 9,23; tarde, 10,10.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Desde Astillero

## FUNCION TEATRAL

Como anunciamos ayer, el próximo sábado, a las nueve de la noche, tendrá lugar la velada teatral organizada por el Cuadro Artístico Socialista de Astillero a beneficio del Fondo Electoral del Partido Socialista.

Al aliciente del destino que ha de darse al beneficio que se obtenga, hay que añadir la alta calidad artística del conjunto de Astillero. Pondrán en escena el divertido juguete cómico en tres actos, original de Joaquín Dicenta (hijo) y Antonio Pazo (hijo), titulado: "La Casa de la Salud".

Todos los compañeros deben asistir a esta velada.

## Curiales y procesados

### Causa por lesiones.

En la mañana de ayer compareció ante el Tribunal de esta Audiencia el procesado por el Juzgado del distrito del Este Rafael Emilio Quintana García, para responder de las lesiones causadas en riña a Francisco Vidal Gómez, que curaron a los 51 días.

Según las conclusiones del fiscal, ha incurrido el sumariado en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, e indemnización de 500 pesetas al lesionado.

La defensa, señor Mateo, manifestó que su representado había obrado en legítima defensa, y que, por lo tanto, procedía absolverle, o en otro caso, imponerle 125 pesetas de multa.

### Suspensión.

Seguidamente volvió a constituirse la Sala para conocer de la causa instruida por malversación, contra Augusto Fernández Martínez.

Comenzada la vista, y a petición del fiscal, la Sala la suspendió por ser el delito perseguido de la competencia del Tribunal del Jurado.

### Causa por homicidio.

Hoy, a las diez, se celebrará el juicio de la causa incoada contra Manuel Balbuena Sánchez, por muerte violenta de Florencio Gutiérrez García; hecho que tuvo lugar a la noche del 23 de julio de 1933, en una taberna del pueblo de Rivera (Torrelavega).

Por el fiscal se pide catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

Acusarán al procesado el fiscal, don Rafael Losada, y el letrado, don Julio Arce; la defensa está encomendada a don Isidro Mateo.

## Agrupación Socialista

Se avisa a los compañeros que tienen en su poder papeletas para recaudar fondos con destino a los gastos electorales, con el regalo de una máquina fotográfica Kodak, regalo de un simpaticante, que deben liquidar las mismas antes del día 10, a las ocho de la noche, hora en que se celebrará el sorteo de la misma.

Los compañeros que para dicha fecha no hubieran hecho devolución de las papeletas sobrantes, se consideran como vandidas.

Por el Comité, EL SECRETARIO.

# EMISIONES DE RADIO

Programa de las misiones en español, organizadas por el Consejo Central de los sindicatos soviéticos. Mes de febrero de 1936.

Sábado, 8. Revista de la semana. Respuesta a preguntas. Deportivas. Domingo, 9. La juventud que no conoció al capitalismo. Concierto.

Martes, 11. Emisión para los campesinos. El programa agrario de los bolcheviques antes de la Revolución. La agricultura soviética en el cuarto año del segundo plan quinquenal. Noticias.

Jueves, 13. La lucha de Lenin en los dos frentes. Corolía soviética.

Sábado, 15. Revista de la semana. Participación de la mujer en la vida política. Cada cocinera debe saber dirigir el Estado.

Domingo, 16. Lucha de los bolcheviques contra la guerra imperialista. Aniversario declaración de guerra ruso-japonesa.

Martes, 18. Emisión en catalán. Lenin y Stalin sobre la política nacional. Un obrero catalán al micrófono. Comentarios.

Jueves, 20. El profesor Echmidt sobre la epopeya del "Cheliuskin".

Sábado, 22. Revista de la semana. Respuestas a preguntas. Deportivas.

Domingo, 23. El ejercicio rojo. Cuadros de la vida soviética.

Martes, 25. Stalin y el Ejército Rojo. El primer mariscal soviético, camarada Voroshilov. Comentarios a la política mundial.

Jueves, 27. Margarita Nelken al micrófono. El teatro infantil soviético.

Sábado, 29. Revista de la semana. Respuestas a preguntas. Deportivas. Además, en cada emisión de remos materiales de actualidad.

Nuestras emisiones se efectúan los martes, de 22 a 23, hora de España, por onda de 1107 metros. Los jueves, misma hora (19 a 20 de Argentina), ondas 1724 y 25 metros. Sábados, a la misma hora. Domingos, de 23 a 24, hora argentina (2 a 3 madrugada del lunes, de España), onda 25 metros.

Los jueves, de 22,30 a 23 de España, por la onda de 25 metrosemita en idioma portugués, continuando la emisión española por 1724 metros.

A los radioescuchas que participen en la encuesta que anunciamos en nuestras emisiones y que nos den indicaciones para confeccionar nuestros programas, les enviaremos interesantes revistas ilustradas, postales o piezas de música, a elección.

Cada amigo que nos escriba comentando nuestras emisiones o haciéndonos saber cómo nos escucha, le enviaremos, además de nuestra respuesta, una interesante postal soviética. Igualmente a quienes tratan de difundir nuestras emisiones mediante la publicidad de nuestros programas, etc.

El 17 y 29, de 16,30, hora de España; 13,30 de Argentina, por ondas de 1724, y la de 25 metros emisión de óperas desde Moscú.

Nuestra dirección: Radio Central Moscú. U. R. S. S.

LA ADMINISTRACION

## Bar Racing

DE

**Inocencio Martínez**

Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express:

**ARCILLERO, 15**

## Farmacia

**Doctor Garzón**  
Droguería y Perfumería

Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana.

Se despachan recetas de todas las Asociaciones.

(Junto a la Plaza de Abastos)

TORRELAVEGA

## LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento**

## BAR VIÑA B

ESPECIALIDADES EN

Meriendas  
Vino Blanco  
Manzanilla  
Café Express  
Tapas variadísimas

Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11



**SANTOÑA (SANTANDER)**

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA**  
Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Coido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Terulias proletarias. Servicios excelentes. Visitad este bar.

**DESEO huéspedes fijos.**

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes en esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes en esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**HERBA** seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constanza".

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted eli-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..

**SE VENDEN** doce redés para bocarte: cuatro del número 14; otras cuatro, del 13,75 y otras cuatro, del 13,50, seminuevas. Para informes, Francisco Real. Mogro (Cudón).

**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez. Habana, número 5,

# LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

## ¡MUJERES, VOTAD POR LA AMNISTIA!

### PROPAGANDA IZQUIERDISTA

**Viernes, 7**  
Tudanca, a las tres de la tarde: J. Ibáñez, F. Alonso y A. Ramos.  
En Ruiloba, a las siete de la tarde: J. Ferrándiz y J. Ruiz.  
En Comillas, a las siete y media de la tarde: J. Antonio Alonso, Mariano Juez y F. Noreña.  
En El Tejo, a las siete y media de la tarde: A. Sarabia y E. Rodríguez.  
En Pontejos: a las siete de la tarde: Matilde Zapata, Luis Lavín y Feliciano Leiza.  
En Puento Nansa: a las doce de la mañana: S. Pereira, J. Montero y Bruno Alonso.  
En Polaciones, a las tres y media de la tarde, los mismos oradores.  
**Sábado, 8**  
En Cícero, a las seis de la tarde: los mismos oradores de los actos de Collindres y Santoña.  
Santoña, a las ocho de la noche: J. Lillo, Agustín Pérez y José Benito.  
En Collindres, a las ocho de la tarde: M. Torre, M. Juez y F. Noreña.  
En Liérganes, a las seis de la tarde: L. Lavín y E. Rodríguez.  
En El Arenal, a las seis y media de la tarde: Matilde Zapata y R. Rebollo.  
En Castañeda, a las seis de la tarde: E. Castillo, F. Alonso y M. Morán.  
**Domingo, 9**  
En Udalla, a las once de la mañana: Agustín Pérez, G. Villarias y Eulalio Ferrer.  
En Beranga, a las tres y media de la tarde: Agustín Pérez, G. Villarias y Eulalio Ferrer.  
En Sámamo, a las tres de la tarde: J. A. Alonso, M. Sobrado y R. Alvarez.  
En Ontón, a las once de la mañana: J. A. Alonso, M. Sobrado y R. Alvarez.  
En Villanueva de la Nía, a las once de la mañana: Pablo Rodríguez, Pantaleón Herrera y J. Benito.  
En Polientes, a las tres de la tarde: P. Rodríguez, P. Herrera y J. Benito.  
En Quintanilla de Rucandio, a las tres de la tarde: Cándido García, Víctor Rivera y A. Vayas.  
En Unquera, a las tres de la tarde: M. Juez, E. Azofra y Emilio Rodríguez.  
En Elechas, a las once de la mañana: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.  
En Isla (Quejo), a las cinco de la tarde: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.  
En Hoz de Anera, a las tres de la tarde: Angel Pérez, J. Ferrándiz, J. Revaque y Morán.  
En San Vicente de la Barquera, a las seis y media de la tarde: M. Juez, A. Azofra y E. Rodríguez.

En Cudón, a las once de la mañana: A. Garzón, M. Hernández y Ramón Mendaro.  
En Requejada, a las cuatro de la tarde: A. Garzón, M. Hernández y Ramón Mendaro.  
En Villaverde de Pontones, a las cinco y media de la tarde: J. Ferrándiz, A. Pérez, J. Revaque y M. Morán.  
En Reocín, a las once de la mañana: M. Torre, T. López y F. Noreña.  
En Cerrazo, a las tres de la tarde: T. López, M. Torre y F. Noreña.  
En Renedo, a las tres de la tarde: A. F. Muriedas, Luis Lavín y Antonio Ramos.  
En Igoilo, a las cuatro de la tarde: F. Alonso, A. Sarabia, M. Zapata y Bruno Alonso.  
En Malliño, a las once de la mañana: F. Alonso, A. Sarabia, M. Zapata y Bruno Alonso.  
En San Martín de Toranzo, a las tres de la tarde: S. Pereira, J. Silva y P. Pérez Ruiz.  
En Alceda, a las seis de la tarde: S. Pereira, J. Silva y P. Pérez Ruiz.  
En Lueña, a las tres y media de la tarde: N. Bacigalupi, Luis González y Ramón R. Rebollo.  
En Bárcena de Toranzo, a las cinco y media de la tarde: N. Bacigalupi, L. González y R. Rebollo.  
En Los Corrales, a las once de la mañana: A. Escobio, J. Lillo y Juan Ruiz.  
En Cortiguera, a las tres y media de la tarde.  
En Tagle, a las once de la mañana. (Para estos actos se designarán los oradores oportunamente).  
En Valle (Ruesga), a las once de la mañana, Pedro Leiva, S. Revuelta, J. Obregón y A. Berna.  
En Bustablado, a las tres de la tarde: J. Obregón, S. Revuelta, P. Leiva y A. Berna.  
En San Miguel de Aras, a las cuatro de la tarde: J. Ibáñez, L. Gascón Portero y un orador de Madrid.  
En Nates, a las once de la mañana: L. Gascón y J. Ibáñez.  
En Arnuero (La Venera), a las tres de la tarde: E. Castillo, L. Calleja, L. Malumbres y F. Leiza.  
En Valdeprado, a las once de la mañana: F. Losada y M. González.  
En Olea, a las tres de la tarde: F. Losada y M. González.  
En Celada Marilante, a las once de la mañana: Vicente Hernández y E. Jiménez.  
En Lantuano, a las tres de la tarde: Vicente Hernández y E. Jiménez.  
En Arenas de Iguña, a las tres de la tarde: A. Escobio, Luis Martínez y J. Rojo.  
\* \* \*  
Los oradores designados se presentarán en esta Secretaría para recibir instrucciones.

¡Obreros! Ir a votar por las derechas, supone una traición. Vosotras, mujeres, que albergáis sentimientos de madres llevando todas un niño dormido, el votar por las derechas supone el que continúen 30.000 presos en las cárceles  
**¡VOTA A LAS IZQUIERDAS!**

Si asistiera un poco de clarividencia a los obreros, no sería menester aconsejar a quién debían de votar, ni analizar la conveniencia de votar por las izquierdas. Los representantes de las derechas son delegados del capitalismo, a quien han de atender desde las alturas del Poder. Ahí está la gestión del Gobierno del bienio. Obreros en paro, protección al patrón, violación de leyes sociales que beneficiaban a los trabajadores, subvenciones a las grandes Empresas, devolución de bienes incautados a la nobleza, carestía de las subsistencias, elevación de los alquileres, etcétera, etcétera.

Y vosotras, mujeres que, como decía María Martínez Sierra, que cada "mujer lleva un niño dormido" hay treinta mil trabajadores en presidio, que suponen su prisión, hambre en millares de hogares, niños abandonados y miseria, votando a las derechas se presentará de nuevo el que nuestros hermanos de clase permanezcan en las cárceles hasta que vayan extinguiendo en sus conchas vidas en flor y desolación en el país, porque aumentarán los presos, las persecuciones, y ¡quién sabe si tu hijo engrosará la legión de presos!

Ni a obreros ni a mujeres sería menester darles estos aldabonazos,

para llevarles a una meditación sobre lo que han de hacer el día 16. La patraña de las derechas llega a solicitaros el voto, prometiéndos, asegurándoos que llegaréis a gozar de trabajo, bienestar y pan. Por obligación de clase privilegiada, desde el Poder votarán leyes que os perjudiquen, mientras que si votáis a las izquierdas, estas se regirán por consejos, por advertencias de los sindicatos, de esos sindicatos donde están vuestros hijos, vuestros hermanos, vuestros maridos, luchando por mejorar las condiciones de vuestra vida.

Pensando en que votando a las izquierdas van a ser diputados, legisladores, los mismos trabajadores que ELIGIERON TUS DEUDOS Y TUS INTERESES, ¿por qué entonces dejáis arrullar por las canciones de las derechas? ¿Habéis visto que las izquierdas, que los obreros digan harán el bienestar de la clase capitalista? Entonces, ¿por qué no llegáis a pensar en que sufrís un engaño votando a las derechas para que defieran vuestros intereses?

El día 16 se acerca. La responsabilidad en que incurrirán los débiles de espíritu, los necesitados de trabajo, enrolándose a las prácticas POR UN PEDAZO DE BORONA O UN TROZO DE PERCAL que os regalan, habrán de ser estas responsabilidades

tremendamente graves. El pan os seguirá faltando. La amenaza que oís en estos instantes y la coacción de que sois objeto, no por ello dejarán de pronunciarse. RECHAZAD TODA DADIVA, PORQUE LA PAGAREIS CARA. Acordaos de vuestro error de 1933 que produjo un interés grandísimo a los desembolsos que hicieron para catequizaros, desembolsos aquellos que produjeron unos intereses forjados con lágrimas de millares de trabajadores y del hambre de millares de niños.

Italia, Austria, Alemania, donde la mendicidad es horrorosa, os dan la pauta de lo que a España le esperaría caso de triunfar las derechas. Acordaos de que el Gobierno del bienio negro ha cometido delitos que no han sido sancionados. ¿No os acordáis del célebre March, que dió millones para salir de la cárcel? ¿Y del "Straperlo", de lo de Taya y de otros asuntos que hemos registrado? ¿Dónde están presos los culpables?

¡FUERA LAS MUJERES QUE LLORAN! Paso a los hombres de energía, de corazón, para que el día 16 salga de las urnas la voluntad de los trabajadores. Los traidores a los obreros, a los hogares hambrientos, purgarán su error. Y vosotras, sirvientas, vosotras, mujeres que sois atropelladas por el señorito para arrojaros a los prostíbulos, DESPRECIAD A LOS PATRONOS QUE OS AMENAZAN. Por las votaciones que se obtengan en las urnas, sabremos los barrios que van en contra de los trabajadores.

El día 16 es decisivo. QUE MUERA DE HAMBRE EL QUE NO SEPA MORIR EN LA CALLE.

### Comité Pro Presos U.G.T.

Suma anterior, 71.103,60 pesetas.  
Joaquín Prieto, 1 pesetas; X. 14, 5; Calixto Rubio, 0,50; J. B. G., 26; José San Juan, 10; Un republicano, 10; Hermanos Lavín Aspiázu, 5; Isidoro Vergara, 5; Josefa Grijuela, 5; La Gráfica, 43,10; Sindicato Metalúrgico de Nueva Montaña, 200; Sindicato Metalúrgico Montañés, 150; Recaudado en el pueblo de Noja, 9; Grupo obreros talleres del Norte, 28; Sociedad de Curtidores, 75; Idem, ídem de ídem (resto), 7,25; Sociedad Mosaico y Piedra artificial, 50; Sociedad obreros del Volante, 100; ídem mozos de almacén, 25; Sindicato Cerámico "La Covadonga", 30; Manuel Ortiz Cano, 5; Julián Fuentes Terán, 5; Peña Ateneo Popular, 5,20; Recaudado por talonario en San Salvador, 22; Recaudado en un miun en San Salvador, 15; Dependientes de Almacenes de vinos y licores, 50; Sociedad de Dependientes de Comercio, 50; Jesús Rebaque, 3,75; Sociedad de Obreros cerveceros, 25; Subcomité Socialista de Peñacastillo, 60; Sociedad de Carreteros, 10.  
Total, 72.145,40 pesetas.

Nosotros, victoriosos, no podemos disolver la Guardia civil. La necesitamos para perseguir a los ladrones y... sus cómplices.

### Boletín radiotelegráfico de la Agencia "Trens"

Méjico. — El señor secretario de Comunicaciones, general Francisco J. Múgica, espera que los empleados de Correos recapaciten debidamente antes de declararse en huelga, que sería considerada por el Gobierno como acto subversivo y de indisciplina, que no tendría tolerancia, máxime que ninguna justificación habría para tal actitud.

Las anteriores declaraciones fueron hechas por el señor Alfonso Gómez Morán, director general interino de Correos y Telégrafos, cuando le entrevistamos acerca del acuerdo tomado la noche del lunes último, por la Sociedad Nacional de Empleados Postales, en el sentido de hacer movimiento huelguístico para dentro de diez días, si el señor secretario de Comunicaciones no hubiera aceptado las peticiones que aquella formulara.

Méjico. — Nuevo director de la Biblioteca Nacional fué nombrado por la Rectoría de la Universidad, el profesor Aurelio Manrique.

Méjico. — El jefe del departamento de Trabajo, abogado Jenaro W. Vázquez, citó a los representantes de la Compañía "Fábrica de Papel San Rafael y Anexas, S. A.", y del Sindicato Único de Trabajadores en la Industria Papelera de la República Mexicana, con objeto de estudiar la solución justa en el conflicto de huelga que prevalece desde las doce horas del lunes último.

Méjico. — El origen de la agitación proletaria en Monterrey no obedece a actividades de tendencias comunistas, como informan algunos diarios de esta capital.

Trátase propiamente de una agitación de la Defensa de Derechos de Organización Proletaria. El señor gobernador del Estado de Nuevo León, general Gregorio Morales Sánchez, envió a la secretaría de Gobernación un mensaje explicando los motivos de agitación susodicha. Dice se debe a manejos de los industriales y capitalistas para crear sindicatos blancos con objeto de destruir organizaciones proletarias y resistencia sindical.

Méjico. — Se establecerá un servicio de créditos bancarios, para fomentar exportaciones. La iniciativa del señor Luis Montes de Oca, director general del Banco de Méjico, es de trascendental importancia económica.

## CANDIDATURA DEL FRENTE POPULAR

**SOCIALISTAS**

**Bruno Alonso González**  
**Juan Ruiz Olazáran**  
**Antonio Ramos González**

**REPUBLICANOS**

**Ramón Ruiz Rebollo**  
**José María Lillo Sanz**

JUSTICIA  
LIBERTAD

AMNISTIA PARA  
30.000 PRESOS

¡Contra la opresión! ¡Contra los ladrones y sus encubridores!